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Részlet, Wasserstrom Sándor főszer- 
kesztőnknek, Szimchat Tórakor, a Miz- 
rachiban tartott elnöki megnyitó beszé- 
deből. 

Sziszü b'szimchü, bszimchat Tóra.., 
Örvendjünk és vigadjunk a Tóra örömünne 
pén. Felfokozva, ismétlésekbe bocsájtkozik 
ez a pijut, mert kétszeresen is ismétli, hogy 
örvendjünk ezen a napon. 

roendjünk? Hogyan örovendhefünk, 
mikor szájjelnézünk a világon és minden- 

telő zsidó könny, zsidó jaj és zsidó sóhaj 
visszhangozik felénk. Nézzük talán Európa 
kellös közepén a nemzeti szociálizmus pa- 
tologikus kitöréseit, amely kegyettenüt ül. 
dözi a hatszázezer főnyi zsidóságot, talán 
kiméletlenebb ül a Torguemadáknál is I Vagy egy kis reménysugár, emely biziatóon int 
tolán Lengyelország zsidó milliói nyujtonak 
vigasztaló látványt? Ellenkezőteg ! Ott is 
zsidó milliók, erkölcsi és anyagi polipkarok 
közölt vergődnek. Nincsen nap, hogy ne ol- 
vasnánk onnan érkezett pogromhirekről. 
üldözőtt badként érzi magát bárom és jél- 
militónyi zsidő, akiinek megnyibáljók leg- 
elemibb jogait is. És lázas igyekezettel az- 
zol foglatlkozik a lengyel kormány, hogy ki- 
telepitsen minél többet ebből a szerény és 
szorgoalmas népkisebbségből. Vagy talán 
Auszítria felé tekintsünk bizalommat, ahol a 
horogkereszt dolgozik a kulisszák mögött ? 
Vagy talán a numerus clauzusos Magyor- 
ország félmilltónyi zsidósága uljongjon azon, 
ami — nincs ? Vagy talán Románia milliónyi 
zsidósága oly teljesen mentes a Goga-Cuza 
és egyéb szélsőségesen jobboldali pártok 
agitációjától ? 

Vagy talán a Szovjetben sinylödöő három 
milliónyi zsidóság „egyenjogusitásán" ör 
vendjünk ? Annak a tragikus összeomlásnak, 
amely immár 20 esztendeje tart és ered- 

ménye, hogy nincs többé zsidó templom és 
nincs többé - ami a legfajdalmasabb — 
zsidó ifjuság, amely hinni tudna a mi szent 
tanaiakbon és hinne a zsidósag öröklétüsé 
gében. Örvendhetünke, amidön minden hé- 
ber termék, akár szent könyv az, okár iro 
dalmi mű az, máglyára került. Szellemi és 
lelkivezéreink Szibéria ólombányáiban pusz- 
tultuk és pusztulnak el? Hiába mondják, 
hogy a bolsebizmus és a zsidóság egy. Nem, 
ezerszer nem! Távol állanak egymástól, 
mint a tüz és a viz és az orosz zsidóság 
sorsa, ha igy lesz tovább, megpecsételtetett 
örök idökre. 
! Vagy talán örvendjünk azon, ami Pa- 
esztinában történik, ezen a megszentelt 
rága, zsidó vérrel őzott szentföldön, ahobá 

Ugy tekintünk, mint egyetlen mentsvárunkro, 
s ahol öt hónaop óta száz z-idó életet oltott 

i az arab banditizmus ? Ahol a Szentfalnál 
ezrede folytatott inánkot sem végezhetjük 

ayagodtan el a nagy ünnepnapokon és ahol 
k eserves áldozatok árán ü tetett fákat tépi 

tővestöl a keleti barbarizmus. 
a Vagy talán zavartalanul örvendhetünk 
1 átáza ünnepének akkor, amikor belső zi 
zágunk is kulminációs pontját érte el? 
0n hete talán a mi drága Tóránk, népi és 

ási életünknek eme alapvetb fundamen- 
ma, ha lálja, hogy legföbb örzői és ,„földi 
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Főszerkesztő : Felelőe ezerkesztő : 

Erkölcsi integritásunk, egyetlen várunk ! 
egymás között sem értik meg egymást és 
nem haladnak példaadóan az élen, ahogy a 
„papi" hivatásnak megfelel? Talán példát 

mutatnak a nopi élet és keserves hétköz- 
napok kenyérkereső gondjai között vergődő 
zsidó tömegeknek ? Örvendhete a Tóra, 
amikor látja, hogy akiknek vállain nyugszik 
tobábbi léte, a „felkentek" miként szoritják 
görcsösen kezeiket össze, hogy ezzel egy 
mást fenyegessék, vagy talán aranyat mar. 
kolásszanak? Nem lehet örömujfjonva hir- 
detni ezen a napon, a Szimehát lóra meleg- 
érzéseket reveltáló hangulatábanr, hogy min- 
den oldaton derü átók lehe ünk. Etllenkezőlegl! 
Amerre nezünk, testi és lelki létünk ezern)i 
sebből vérztk. Kérdem hát, kol lehet mégis 

felenk ezen a csatakos, hüvős őszi esökkel 
telttett borongós napokon. Talán lelkünk 
visszhatása ez a szomeruság, ez az esőktől 
terhes hangulat, mintha az ég is siratná a 
„kiválasztott nép" tengernyi szenbedését. 

És mégis ! Van és lenni kell remény- 
sugárnak. És ezt a reményt éppen az éb- 
reszti fel bennünk, amelyről kétszeresen 
mondja a pijut, hogy örvendjünk neki. Igen, 
erkölcsi iategritásunk az, amely felbecsül. 
hetetlen érték és amely, amig meg van, nem 
lehet panaszra okunk I 

Csak aaddig nemes lény az ember, amig 
erkötcsi érintetlensége teljes mértékben meg 
van. Csak oz Istenben bizó ember tudja 
megitélni, hogy minden bajjal szemben 
mennyi értéket képvisel erköcsi integritá- 
suak. Talán mi magunk is bünösek vbagyunk, 
hogy ennyire meglátogatott bennünket a 
sors büntető keze és nem hogyoitt egyéb 
vigaszt számunkra, mint ezt a csorbitatlan 
vigoszt, amelyet nevezhetünk erkö csi integ- 
ritásnak, de lényegében nem más, mint Tó- 
ránk, amelynek örömnapját kell üljük, nem 
csak ma, hanem cz egész esztendön ke- 
resztül. 

Ez az egyetlen hit oz, ami bennünlet 
kilemelhet a gyászos kangulatból és lelki 
megnyugvást biztosithat tizenhatmilliónyi 
zsidó testvérünknek, Mert minden jelenség, 
amelyről szólottunk, a barborizmusnak ez a 

végref 
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világszerte észlelt előretőörése nem egyéb, 
mint az, hogy tönkrement az egész embe.- 
riség érkölcsi sértetlensége. Az emberiség 
önmagát gunyolja, amikor annyira üldözi 
embertestvéreit. Teli pagyunk igazságtalan- 
sággal, gyülölettel, galádsággol. Emberte- 
len és istentelen lett az emberiség, becs- 
telenné vált a legmagasztosabb szó, hogy 
az Isten képmására teremtett ember egy- 
más ellen ördögi kéjjel küzd. Nincs többé 
idealizmus, a ciaizmus üli orgtáit és a bá- 
beli zürzavarban, csak egy harci jelszó 
csendül ki tisztán: az üsd a zsidót! Ezt 
üvöltt az egész emberiség és mi tétován 
állunk e kakofoniában és nem tudjuk, merre 
vigyen utunk ? 

Csak az a hit adhat nekünk erőt, hogy 
az emberiség visszanyeri legértékesebb el- 
veszett kincsét, amely sulyos, devalváctión 
ment keresztül, S ha százalékarányt kérdünk, 
akkor megdöbbentő minus fog előállant. Ezt 
az erkölcsi magasabbrendüséget épen a 
Tóra adta az emberiségnek, a sokat gu- 
nyolt, sokat megtagadott zsidó Szenttrás, 
amely eddia mindenkor győzött, a római o1. 
lágbirodaimon épen ugy, mint az ókor és 
középkor minden támadásán és legyőzte 
minden ádáz ellenségét. 

A Tóra által visszanyerheti az embert- 
ség is erkölcsi magaságá', amelyben egy- 
kor volt. Rendületlen hittel kell bizzunk abban, 
hogy ez az idő, nem a távoli jöső ködében 
vész el, hanem eljövend minél előbb. El 
keli tünjenek e gonosz idők rémségei, el 
kell tünjenek a vérontások, a zsidóság erkölcsi 
és anyagi megalázása. Mea kelt szünnie 
a zsidóságnak, a világ minden bajdért, bin- 
bokként való beállitása. S ha az elkövetke- 
zik, akkor mélységes értelmet és tartalmat 
kap a Sziszü v, szimehü b, szinchat Tóra 
és ez a lannak is igazi örömünnepe lészen. 
Kétszeresen fogunk tudni őörülni az erkölcsi 
világrendnek helyreálltán, mert mi igazán 
megtanultuk saját hátunkon fájóan érezni, 
mit jelent az, amikor az erkölcsi fundamen- 
tum kicsuszik az emberiség lába alól és nem 
a szeretet, hanem a gyüű ölet jegyében fog 
össze a zsidóság és önmaga ellen is. Ebben 
a reményben indulunk neki a most kezdőödőö 
zsidő esztendőnek. 

700.000 arab szüntette meg a sztrájkot Palesztinában 
Az angol kormány katonai nyomása és három arab uralkodó proklamácliója 
kellő hatással volt a sztrájkoló arabokra. - Megindul a munka és remélhető- 
Eleg a sztrájk megszünését, a terrorcselekmények megszünése is követi. 

Az egész vilég zsidősága nagy aggoda. 
lommeal és szivszorongva várja öt hónap óta 
a Palesztinából érkező hireket. Ez év áprilisa 
őta mintha féloldali szélhücés érte volna Pa- 
lesztinai gazdasági életétl, mert hiszen a dol- 
gozó négyszázezernyi zsidóság lázos mun- 
kája és kitartó szorgaima meltlett, 200 000 
arab ölbetett kezekkel várta a holnopot és 
minden erejével azon igyekezett, hogy le 
hetetlenné tegye ennek a zárt gazdasági 
egységnek normális munkáját. 

Heti számumk 12 oldal 

Bámulatos volt az az önfegyelmezés és 
kitartás, amelyet a jisuo zsidősága tanusi 
tott. Az egész müvelt világ becsülésél és tiszte- 
letét vivta ki ezzel a magatartásával. Könnyü 
lett volr a hallgatni az első felhevülésben, a „vér 
szavára" és erőszakkal felelni az erőszakra. 
De azéri vagyunk mi évezredek őta a „tapasz- 
talatok népe", hogy ne veszitsük el fejünket, 
még akkor sem, amikor bombát dobnak ár- 
tatlen iekolásgyermekek kőzé és akkor sem, 
amikor a fák üizezreit pusztitják el, amelyek
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egy termékeny és a bibliakorabeli tejjel-méz. 
zel folyő Kanaánt akarják lehetővé tenni, az el- 
pusztitolt kiszikkadt földön. 

Három célja volt a sztrájknak: a zsidó 
bevándorlás megszüntetése, a földvásárlás 
eltiltása és arab kormány kinevezése. Egyik 
terv sem sikerült. Volt plllanat, amikor a vi- 
lág zsidősága megdöbbenten észlelte, hogy az 
angol kormány engedni akar a terrornak. De 
a zsidő kétségbeesés és az angol kormány 
józansága és nem utolsó sorban az angol köz- 
vélemény nyomása : elháritotta a veszedelmelt 
a világ zsidőságának feje felől. Nem a pa- 
lesztinai zsidőságra nézve lett volna ez csa- 
pás, mert hiszen, ezek ellen már nem volt hi- 
fogása az araboknak, hanem azok ellen, akik 
most akarnak uj ollhont találni a zsidőság ősi 
földjén. 

Megnyugvással és örömmel fogadhatjuk 
az uj és békés fordulatot. De ezzel még nem 
mult el a zsidő országépités feje felől a nagy 
veszedelem. 
Még csak most fog kezdődni az igazi 

küzdelem. Megérkezik az angol királyi bizott- 
ság Palesztinába, annak lálni kell a való hely. 
zetet, mert véleménye döntő befolyással lesz 
az angolok további elhatározására. Es Lon 
donban sem pihenhet meg a zsidó diplomá- 
cia, hiszen ezzel csak a küzdelem „véres" 
része zajlott le, amely csaknem száz zsidő hős! 
halottat követelt, akiknek a siron tul kell bi- 
zonyitanunk, hogy nem hiába onfották vérüket 
a zsidő fövőért. 

És ujra kell épülni mindennek amit elpusz- 
titottak. A kidöntött fák helyébe tizszer annyit 
kell ültetni és minden vagyon rongálásért, 
épitéssel kell feleljünk. Ujabb százezreknek 
kell menni az ősi földre, mert nem torpanha 
tunk meg semmiféle terrorra és nem hagyha- 
tunk fel annak biztos várásával, hogy az ősi 
rögön egy uj zsidő állam élete fog ujjáébredni. 

rvendjünk és nézszünk bizalommal a jövő 
elé. Ne veszitsük el optimizmusunkat, mert ez 
a mi legnagyobb erőnk a megpróbáltatások 
idején. 

Jeruzsálem. Hétfőn reggel az Omár me- 
cset körül sokezer muzulmán gyült össze, hogy 
résztvegyenek a márlirok ünnepére rendezelt 
istentiszteleten. Ezxkor olvasták fel, Ghazi ráki 
király, Jachta Jémeni imám és Abdullah trans- 
jordániai emir közös proklamációját. amelyben 
felszólitják a paleszfinai arabságot, hogy szün- 
tessék meg a szírájkot. Az arab uralkodók 
igéretet tesznek arra, hogy a jövőben gondját 
fogják viselni a palesztinai testvéreiknek és 
biznak abban, hogy Anglia jóakarattal lesz és 
hü marad véllalt kötelezettségeihez. 
Pelesztinában órlási megkönnyebülést vál. 
toltt ki a szirájk megszünése. Az egész ország- 
ban megnyiltak az arab üzletek, ipari üze 
mek, mühelyek, körülbelül 

kétszázezer sztrájkoló arab vette fel ujra 
a munkát. 

Jeruzsálemben őriási forgalom indult meg 
és Haifa uccáin is megujult élénkség uralko- 
dolt. Az utcák teli vannak emberekkel és az 
üzleteket valósággal megrohanták a vásárlók 
és a munkások is örömmel foglalták el ujra 
munkahelyeiket. 

Az angol sajtó és a sztrájk. 
Az angol fővárosban nagy megkönnyebü- 

léssel fogadták a sztájk megszünését. A japok megállapttják, hogy az utóbbi idők nagy fa- nulságokat rejtenek magukba, amelyekel kel. lőleg értékelni kell az angol kormánynak. A News Cronlcle" szerint az arabok megláthat- 
ták, hogy erőszakkal nem lehet kicsikarni sem- mit az angoloktól. 

A ,„Daily Herald" szerint, most már eljött ideje annak, hogy a zsidók és arabok tár- 
gyaljanak békésena egymással, mert nem elég az angol főakaral, komprommissziumra van 
szükség. 

Az arabok egymást is gyikolják 
Kétségtelen megállapítást nyert, hogy nem csupán a palesztinai arabok veltek részi a ter- 
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söR 
Kérje mindenütt! 

rorcselekményekben, hanem főleg a bevándorolt 
haurani arabok is, meg azok, akik Sriából 
szöktek át a határon. Természetesen ezek az 
arabok nem voltak tekintettel semmiféle kap- 
csolatokra, hanem tekintetnélküliségükben a 
legszélsőségekre ragadtatták magutat. Igy a 
legutőbbi napokban megtörtént az is, hogy 
megőlték Haj Khalil Taha ellenzéki arab ve- 
zért, aki a főmufti-ellenes pár! vezére volt. A dus- 
gazdag és előkelő arab vezért Haifa mozlem 
klubja előtt gyilkolták meg. Egy arab lépett 
hozzá,hogy trfon meg neki egy levelet, mert 
irástudatlan, amikor egy másik arab közveflen 
közelből két golyót repitett a fejébe, ami 
azonnali halálát okozta. A gyilkos elmene 
kült. Taha tulajdonképen a haitai sztrájkbizott- 
ság elnöke volt, aki nemrégiben 5000 fontot 
adoít a terroristák javára. Az arab sajtó mint 
egyéni bosszu müűvét akarja beállítani, viszont 
kétségtelen, hogy egy politikai gyilkosságról 
van sző. Ugy vélik, hogy Taha nem akart több 
pénzt a terroristák rendelkezésére bocsátani. 

Az utőbbi napokban már az arabságot 
sem kimélte a terror. Példa erre az a safedi 
eset is, ahol fényes nappal behatoltak egy 
gazdag arab házába és 1500 fonf készpénzt 
és ékszereket raboltak el. A falvak békésebb 
arab lakosságát is folyton zsarolják a terror- 
isták. Közönséges rablások ezek. E1 Chadar 
arab községben egy jómódu orabhoz beha 
toltak, pénzt követeltek s amikor nem adott, 
egyszerüen lelőtték. BiriI, Alnzeitun falvakban 
is sulyos összetüzések voltak arabok és fer- 
roristák között. A jalfai szírájkkomitéhoz az 
utóbbi időkben sok kérés érkezett arabok ré- 
széről, akik védelmet kértek a terroristákkal 
szemben. 

A sztrájkot megelőző napon Akko mellel! 
megöltek egy zsidő rendőrt is. Tamara mellejt 
megrongálták az olajvezetéket és meggyujtot- 
ták a kifolyó olajat, azonban a tüzet sikerült 
hamer lokalizálni. 

Hock János halála 
78 éves volt az „aranyszáju' pap, ami 

kor meghalt egy pesti 
szobájában. Katholikus pap volt, s ha zsidő 
ujság hasábjaira kerül a neve, azt jelentt, 
hogy nem akarunk hálátlanok lenni vele szem. 
ben és a kegyelet hangján akarunk róla ez- 
uttal megemlékezni. Nem volt „isidőbarát", s 
nem teti a zsidőság érdekében semmi külö. 
nöset. De megértő ember vol!, akinél nem 
volt írázis az emberszerete!, hiszen fordula- 
tos, eredményes sok dicsőséget és sok csa- 
lódást megért életében, mindenkor a demok. 
ráciának, az emberek megérflésének volt lel- 
kes apostola. 

Lesszerencsésebb ar 

AUROR 
„Uramnus" Oradea, Sir. Avram lancu No. 2. 

sorszle 
usntás: 

szanatőrium külön 

Hock lános kafholikus pap volt, de nem 
tartozolt hosszu életén át egy pillanatig sem 
a hecckáplánok, a Banghi páterek kategorlá- 
jába. Ezéri a meggyőződéséri szenvedet az 
utőbbi évtizedekben, ezért a hitvallásért ült 
börtönben is, tul a hetvenötödik életévén. 

Megérdemli, hogy kegyelettel emlékerzünk 
róla, most hogy örökre elhallgatott „arany. 
szója", s hogy nevét azok között emlitsük, 
akik soha nem hirdettek mást, minthogy sze. 
ressük egymást emberek". Epen ma kell est 
erényként elismerjük, amikor ugy tombol és 
tobzódik a gyülölet körülöttünk. 

Meghalt Frank! Adolt, 
a magyarországi ortodoxia 

vezére 
Lapzártakor értesültünk, hogy az ortodox 

sidőság világszerte ismert nagy alakja, Frankl 
Adolf elhunyt. Nem birta ki a tüdőgyulladás 
okozta testi legyengülést és 78 éves korában 
kilehelte nemes, minden zsidő ügyért annyira 
lelkesedő lelkét. Halála mély gyászt okoz a 
magyarországi ort. zsidőságnak. Az orth. köz- 
ponti iroda diszelnöke volt és a magyar fő 
rendiház tagja. Az ardeali, csehszlovákiai és 
jugoszláviai zsidőság is mély részvéttel érte- 
sül haláláról. 

Frankl Adolf 1859-ben született Debrecen- 
ben. Fiatalságát számos jesivában töltötte, 
többek között Oradean is, ahova szoros ro 
koni kötelékek is füzték. Később Budoapestre 
költözött, ahol befolyásos vezéregyéntisége lelt 
a magyarországi orlodoxlának. 1905-ben vá- 
lasztották meg a magyarországi Orth. Központ! 
Icoda elnökének, amely fisztséget harminc 
esztendőn keresztül töltötte be álialános meg- 
elégedésre és a magyar zsidóság közbecsü 
lését vivta ki. Alig két évvel ezelőtt vissza- 
vonult az aktiv vallás politlkától és csak mint 
az Iroda diszelnöke állott tettekkel és taná- 
csokkal az uj elnök Kahán Frankl mellett, aki 
veje volt az elhunytnak. Frankl Adolf érdemelt 
a magyar kormány is elismerte akkor, amikoi 
a főrendiházban helyet adott az ortodoxia 
képviselőjének s akit legméltőbban Frankl 
Adolf reprezentált. 

Érdemeire, egyéniségének méltatására 
legközelebbi számunkban még visszatérünk. 
KEKN KEKKKso 

– A bécsi jugoszláv nagykövet a 
Türkischen Tempelben. Wien. A nagy 
ünnepek alat megjelent a Türkischen Tem 
pelben Georg Nastaslevic, Jugoszlávsia bécsi 
nagykösete, hogy ugy mint az előző évek 
ben, most is tolmácsolja jókivánságait d 
szefárd zsidók szímára az nujév alkalmá- 
ból. Mialatt a nagyköbet a templomban 
volt, a jugoszlávlai zsidók Bécsben 
kolóniája gyászünnepséget rendezett a tem 
plomban, Karagyorgyeviis Alexander király 
emlékére. 
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HETI Bzosszán 

A napilapok részletesen közölték haláá- nak körülményeit. A magyar miniszterelnök egy München melletti szanatóriumban meghalt. Ő volt az első államtérhu Magyarországon, aki 
aktiv miniszterelnök korában hunyt el tven esztendős volt és tetterős férhunak ismerték. Három éven át állott a magyar kormány élén 
és halála alkalmóból mi is el kell mondjuk rőa azt, amit zsidó szempontból fontosnak 
tartunk. 

Gömbös Gyula az 1920 as évek kurzus. 
idejében azok között volt, akik gyülölettel voltak eltelve a magyar zsidóség iránt. Akko. 
riban harmincegynehány éves volt, aki ugy képzelte, hogy mint aktív katonatiszi karriert fog befutni. Jöttek a forradalmak, jött Kun 
Béla és ő is arok közzé állott, akik a „zsidő bolsik" fejére akartak minden bünt olvasni. De amikor a politika vilá nézeteket edző és horizontokat tágitő lég örében néhány évet eltöltött, réjött arra, hogy ezek utszéli szóla- mok, ugyannyira, hogy amikor első minisater- 
elnöti beszédét a parlamentben megtartotta, akkor vatőban imponáló bátorséggal nyiltan kijelentette, hogy a zsidők érdésben revizió alá vette álláspontját és a zsidókat is teljesjogu hasznos polaároknak tekinti az országban. Ez akkor nagy megnyugvást keltett a magyar zsidó közvéleményben, emely az előzmények után érthető aggodalommal telintett kormány. zása elé. 

Halála alkalmából el kell mondjuk azt is, hogy három évi kormányzása alati a zsidóság helyzete Magyarországon nem romlott, ha nem is javult. Kétségtelen, hogy szoros német kap- csoletai belolyásolhatták volna ebbeli tényke. désében, de mindég elentállott és ez álilam- férfiui bölcsességére vall, hogy diszfingvátni tudott a német és magyer visszonyok között és nem engedte, hogy az a reftentően szélső- séges zvidóellenesség lábra kapjon a magyar határokon belül. Igaz, hogy köröülbelül egy esztendővel ezelőtt atuldimenzionáli" nak mon- 

is kegvelettel emlékszik meg, aminthogy elpa- 

dolta a zsidő tisztviselők létszámát a magán- vállalatoknál, de viszont amikor a zsidő Sándor Pál korelnökségéről volt szó a leg- 

NEPÜNK 

Felesleges fárad 
o a 

ozás 
másutt keresni, mert férfi öltöny, felsőkanát, 

memz 
szövet ujdonságokat 

mi árusitjuk 

mnői kabátés kKoszitin 

legolcsőbban 
KAT Z pPoszróáRUHÁz 

korelnökségéhez, bár az érihetően nem ambi. cionálta ezit és nyilan megmondotta, hogy a miniszterelnök elhatározásától teszi függővé, hogy elvállalja, vagy sem. 
Lényegében elmondhatjuk rőle halála után, hogy sokait használt a magyarorszégi zsidő. ságnak, amikor kijelentette a zsidókérdésben elfoglalt nézőpontjának revizióját és kormány- zása alat! „kilengések" nem voltak. Megma- radt ugyan az az antiszemlfa érs, amely ugy- látszik háboru utáni rákfenéje Mogyarország- nak, viszont bizonyos az is, hogy ha nem Gömbös Gyula lett volna a miniszterelnök, akkor sem lettek volna jobbak e téren a vi. szonyok, mert e közhangulai ellen senkisem fudna ellentétes politkát üzni. A magyar in- tellektuális réteg tultengése, irigysége és ezer- nyi nagyobb, vagy kisebb körülmény — saj nos —- nem tette zsidőbaráttá a jelenlegi ma- gyar közvéleményt, azért jőzanul mérlegelve a körülményeke', talán azt is mondhatnánk : nie kommt elwas besseres nach... 
Cömbös Gyula magyar miniszterelnök egy hüzdelmes, de nagy karriert je'entő élet után, aránylag fiatalon elhunyt és róla a zsidó sajtó 

rentálták az összes mag yarországi zsidő tem- plomokban is, a sátoros ünnep alkalmával. 

RHEUMA / KÖsSzvéÉNY 
1s1Ász GniPRAiDEa- És FEJFÁJÁm és minden más hüléses megbetegedésné 
idült esetekben Is snoálenő eredményekő 

A Togai kiküzzöböll a szervezetből .l 
kárbs bomási termékekat. 

Luner Josefin asszony 

— ha zsidó lett volna 
Bécsben egy rettentő bünper folyt. Az 

itélet is elhangzott már, amely halálos lett a 
vádlottra vonatkozólag. A bünper lényege az 
volt, hogy Josefin Luner asszony halálra ki- 
nozta cselédleányát. A vádlott hihetetlen sza- 
dizmussal kinozta halálra szerencsétlen cseléd- 
leányt, éheztette, ütötte verte. Hajmeresztő 
kegyetlenséggel ölte meg a szerencséllent. 
Luner asszony a vádlottak padján hivatkozoltt 
arra, bogy ő keresztény német szellemben ne- 
velkedett. De ez még jobban feltüzelte ellene 
a hangulatot. Természetesen senki sem álta- lánositott, senkisem mondotta, hogy ez a ke. resztényi erkölcs. Először is ez nem igaz, 
másodszor, az emberek - tudnak disztingválni. Igen, tudnak disztingválni, ha Lunernéróől, ille- 
tőleg, amikor nem zsidóról van szó. 

De mi történt volna, ha történetesen 
Lunerné zsidó lett volna ? Hiszen elképzel- 
hető, hogy előfordulhat egy ilyen eset is, hogy 
egy aberráció, egy ilyen szekszuális kilengés 
zsidő nőnél is előfordul. Jaj, mi lett volno, 
ha Lunerné zsidő asszony? Hogy. dovöltött 
volna a hitlerista világsajtó, hogy áltaráno- 
sitott volna ?2 I Minden zsidónő gyilkos, mind 
kinozza a cselédjét, ugye milyen jó is a 
nürnbergi törvény, amely nem engedi a 
.német bér és becsület!" érdekében, hogy 
45 évnél fiatalabb leány zsidónál szolgáljon. 
Holott közismer! dolog, hogy a zsidóő csalá- 
doknál van a cselédlányoknak a legjobb dol- 
guk. A familiáris hangulat olyan mélyenfekvő 
a zsidőknál, hogy ebbe az atmoszférába be- 
leveszik a háztartási alkalmazottakat is. utóbbi parlamenti szesszió megnyitásakor,. r Csnáljan omolyTo sbe Hála az égnek, Lunerné nem zsidó asz- 

akkor ragasziodott az ellenzéki Sándor Pál b-s szony. Mert mi lett volna, ha történelesen az 

tyákat ! Elrejteni mindent ! A feszületről levenni beléptem az eloltott péntekesti gyertyák szagát! 
Spanyol maranus a a takarót, de gyorsan, Pedro jön, a besugó. s nem látom, hogy ott a szekrény fetején le kinzókamarában Egy pillanat: s a gyertyák el voltak oltva, a takart üanepi kalács van ? Tudod e, hogy reád, Rendes polgári neve Benjamino Baruch kalács a szeb rény tetején bujt meg s a feszü. ahki a san benito ruhában már egyszer veze- volt. Kés őbb, miadőn az indutz ció a keresz- fénység felvételére kényszeritette, a Bortolo- meo nevet kapta. A nép azonban roppant ereje miatt Sámsomnak nevezte. Oly erős volt, hogy Égy vasrudat könnyüszerrel m. gh jlitani, egy malomkövet játszva felemelni a könnyebb mu. atvónyai közé tartozott. 

volt nemcsak a maranusok negyedé- nek, de egész Sevilla legerősebb embere. 
éntek este van. Sámson lakásában a sü- rün lefüggönyzött ablak mögött ünnepi fényt rasztanak a péntek esti gyertyák, s a gyer- vák mögött az asztalon héberbetüs, hólehér mkeróval betlakarva az ünnepi fonott kalács atozik, Nyomasztó csend van a szobában, 

mÉg a szivek dobogása is hallatszik, mer! ha- mos büntettet követ el és erelneknek tek in- 
az induisiló által megfélemlitett Spanyol- enzágban azt a marenus!, abi titokban még agyott vallásának szertarlásait követi. 
jÉppen azért mlelőtt a bor fölötti szár tejgt imát elmondaná, előbb óvatosan körül- leknt Baruch, mert hisz még a falaknak is eelnek fülel. Alig hangzottak azonban el a vó nsztos ima első zengő mondatai, felcsa- ott a nehéz ajtő és Simon, ki szokás szerint 

volt az utcára kfállitva, sápad- ? az Izgalomtól remegve rohan be hozzájuk : 
– Oyorsan ! Gyorsan! Eloltani a gyer- 

letről lehullott a takaró. 
Néhány riadt perc után a küszöbön tény- 

leg megjeleni Pedro, kit minden maranus 
szive mélyéből gyüloölt. 

rtatlan arckifejezéssel barátságosan és 
mosolyogva köszönt, de közben alattomos, sö- 
tét tekintetét gyanakodva hordozta körül a 
szobában. 

Sámson palástolni igyekezett Davidot és 
barátságosan megkérdezte vendégét: minek 
köször heti e szerencsét, hogy látogatásával e 
szokatlan időben megisztelte : 

— Azért jöttem Bartolomeo, hogy egy kis 
baráti sziveséget kérjek tőled. Száz maravedi kölcsönre volna szükségem! Segits ki ba 
rátlom! 

— Még tizet sem tudok adni kedves Ped- 
ro, hisz tudod, hogy minden pénzemet a fe- 
leségem betegségére költötlem. 

Ez a válasz azonban Pedrot nem elégi- 
tetfe ki, kérését lassankint követelésre változ- 
tette, s végül megfenyegette Sámsont, ha nem 
kapja meg a kiváni kölcsönt,akkor nagy baflesz. 

— Nekem nem lehet semmi bajom — fe- 
lelte Sámson nyugodtan, mert semmit sem 
véte'tem. 

– Semmit, barátocskám ? — kérdezte gu 
nyosan Pedro, – Hát a zsidózás nem vétek? 
Azt hiszed talán, hogy nem éreztem, mikor 

keltél hasonló dolgokért, milyen rettenetes 
büntetés vár ? Mindenttől száz maravadi elle- 
nében megszabadulhatsz. 

—– Ugy? Tehát, ha nem adok pénzt bü- 
nös vagyok, ha adok akkor már nem vagyok 
eretnek ? 

Sámson nem birt tovább magával, elön- 
tölte a méreg és kellemetlen vendégét a mel 
lén megragodva ugy lóditotta ki az utcára, 
hogy háromszor is meghengergőzött az utca 
porában. 

Az utca kihalt volt, egyetlen maranus! 
sem lehetett látni. A veszély előérzetének fel. 
hője nehezedett a maranus negyed felé. Sám 
son bizott szerencséjében s jó hirnevében, nyu- 
galmat erőltetett magára, bár tudta, hogy tet- 
tének következményei nem fognak elmaradni, 

Lea, Sámson felesége is zokogva bujt elő 
rejtékhelyéről s a nagy sirásra még kis szöke 
leánykájuk is elpilyeregte magál. 

Nem muloti el kélszer 24 óra sem, ké! 
barnacsuhás küldönc jelent meg a háznál. A 
maranus lakások ablakaiból risdt fejek tekin- 
tettek ki az utcára. Nem szivesen látott ven- 
dég volt e két csuhás a maranusok között. A 
veszedelem feketébe öltözött előhirnökei vol- 
fak. És forrásai a kiszenvedések fekete fo- 
lyamának. 

Némán, szótlanul álnyutják az idézést,
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lett volna. Csak a zsidő képes ilyen bestiáli- 
tásra, csak a zsidő hinozza igy a cselédleá- 
nyát, csak a zsidó és ezerszer a zsidő. Azt 
hirdették volna, hogy rituális áldozat volt a 
kis szerencsétlen, hogy Lunerné vérszopő 
vámpir. Való igaz, hogy Lunerné egy vámpir, 
de szerencsére nem zsidó. És igy nem lett 
egy beláthatatlan következményü pogromhan- 
gulat, a gyalázatok tömkelegét felszinrehozó 
bünperből . .. Lunerné nyakán a hölél lóg 
s szerencsére ezt a kötelet csak neki fonták. 
De ez egész zsldóságra hurkolódott volna, 
ha véletlenül zsidónak születik. Ilyen örö- 
meink vannak, ilyen negativ örömeink. Lunerné 
nem zsidől . .. 

Ahogy a ,„felismerések" 
üldözik egymást 

Tragikus sors. Zstedő sors. De hosszas 
bevezetés helyett, kezdjük mindjárt a lényegen. 
Németországban nagy lelki és anyagi nyo- 
másra ráeszméltek a zsidők, hogy revizió alá 
kell vegyék eddigi beállitottságukat. Rendki- 
vül sok lelki csalódás után következett be ez a 
„felismerés". Az a kétségtelen adottság, amely 
azt igazolja és bizonyitja, hogy a zsidők nem 
csupán ,„vallás", hanem egy olyan komplexum, 
amely determinálja létét és az emberekkel 
való mindennemü kapcsolatát, mindennapivá 
vált és az elkeseredéet, a belenyugvás követte. 

Már nem folyik vita arról Németország- 
ban, hogy mi a zsidő: vallás e, vagy faj ? 
Nemzetiség, vagy valami hitalált bonyolult ve- 
gyület, amelyet nem lehet sehova sem beska- 
tulyázni. Ma már ez nem probléma, ma már 
csak hinni lehet abban, hogy a zsidőság hit, 
a zsidőság népi egység, a zsidőság valami- 
lyen kompromisszumnélhüli felelősség. És ez 
a felismerés meginditotta a folyamatot, amely 
uj kulturértéket termel. 

Jött tehát az első felismerés, amely azt! 
jelenti hogy a német asszimlilált zsidő (most 
mellékes, milyen oktroy által) rádöbbent zsidő 
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melynek alapján Sámsonnak azonnal menni 
kellett. Könyörgés itt hiába lett volna. Az ir. 
galom ismeretlen fogalom. Csendesen haladt 
végig a szomoru menet az utcákon. Elől da- 
cos felemelt fővel Sámson. lobbról balról a 
két csuhás, utánuk a slrő, jajgató feleség, 
kezén vezetve a szepegő kis leánykát. 

Az ablakok bezárultak. A riadt fejek el- 
tüntek. Az utcán néma esend. 

Az eretnek nyomozó itélőszék a Triana 
várkastélyban müködött. Ennek a könnyel, jaj- 
jal bélelt kastélynak már a külseje is félel- 
meltes volt. Sötét árkádos épület, kevés figu- 
rális diszitéssel, sok nehéz ornamentikával. 

Egyült volt már az eretnek biróság. Az 
erélyes és türelmetlen Torduemada Tamás fő- 
induisitor helveti a ravasz, édeskés, kenettel- 
jes beszédü Miguel Morillo vezelte a tárgya- 
lást, ha ugyan egyáltalán tárgyalásnak lehe 
tet! nevezni az egész eljárást Még azt sem 
mondták mivel van vádolva. Ezt a vádlottnak 
magának kelletlt megmondani. Ha nem mondta, 
beszédre birták a rémes kinzószerszámok. 
Jaj volt annak, ki a vallató hőhérok kezei 
közé került. Vallott, mint a karikacsapás, még 
azt is, amit sohase követett el. Morillo édes- 
kés beszéddel akarta kivenni a vallomást 
Sámsonból. Barátomnak, fiamnak szólitotta, 
de Sámsont mindez meg nem tévesztette, s 
mindenre csak azzal felelt, hogy nem vagyok 
bűnös, nem vagyok eretnek ... 

E csökönyösség láttára egyszerre meg- 
változotlt Morillo. A méreg biborhullámal fu- 

mivoltára és mert kulturember, azonnal meg- 
kezdie kulturigényének megfelelően, kiépiteni 
védelmi sáncalt, a zsidő kultura hatalmas ar- 
zenáljának segitségével. De a hámáni hyper- 
dimenzionált gyülölet nem birta ezt sem ki. 
Hiába épitett ki magának a német zsidő egy 
sáncot, amelynek keretein belül kiélhette a 
maga bulturéletét, távol a teuton befolyástól, 
az ördögi machináció nem nyugodott meg. 
Hoho, milyen nyelven üzöd ez! a kulturát? 
Németül? Hát a te nyelved az? Nem-e árja 
tulajdon ? Olt a tied, a héber. Senkisem lelke- 
sebb hirdetője a héber kulturának, mint a zsidő 
öntudat ,megteremtői", a cionista elvet vallók. 
De még ák is, talán a legexrémebb is kö- 
zöltünk, nem gondolja, hogy ezt máról-hol- 
napra el lehet érni. És ha Berlin vezető kö- 
rei most ezzel ujra odadobják a keztyüt a 
a német zsidóknak, nem tudjuk szavakba fog 
lalni felháborodásunkat és elkeseredésünket. 
És épen a némel zsidőval teszik ezt, amelyik 
tudvalevőleg teljesen magáéva tette a némelt 
nyelvet, amelynek vérévé vált, minden egyes 
német hang és szőfoszlány. Micsoda tragédia ! 
Amikor már kezd megbarátkozni azzal a gon- 
dolattal, hogy nincs számára más ut, mint ön 
érzetesen zsidőnak vallani magát ? akkor nem 
hagynak neki időt, hogy lelkileg megeméssze 
ezt a felismerést és abszorbálja, hanem ujabb 
pörölycsapás jön! Nem csak zsidő vagy, aki 
közöttünk, de közölünk kirekesztetten élsez - 
hannem a nyelvedet is „kitépjük" modernül, 
nem ugy mint a közékorban. Nem a valódi 
nyelvedet, hanem azt, amelyik legalább ugy 
tud fájni . . . főleg ha a német zsidőkről van 
szó... 

Egy magyarországi zsldő 

hősi! halott kálvárlája 

életében és halálában 
Ha nem névvel olvasnánk, nem pontos 

adatokkal, azt hinnénk, hogy egy kitalált drá- 
ma. De minden további bevezetés nélkül 
mondjuk el a történetet. 

Amikor a világháboru kitört, a sok Welsz 
között volt egy Henrik nevü is, akit századá- 
val együtt a szerb frontra sodort a világhá- 
boru számumja. Weisz Henrik bátor katona 
volt. Egyizben, télviz idején átuszot egy folyón 
és ezzel két hadseregrész megteremtelte a 
kapcsolatot, ami akkor rendkivüli fontossággal 
birt hadászati szempontból. Fellebvalói érté- 
kelni tudták hőstetté! és felterjesztették a nagy 
arany vitézségi éremre. Nem kapta meg, csak 
a nagyezüstöt. Hogy miért ? Ki tudja nem e 

toltak végig arcán. A-borát csapott öklével 
az asztalra, hogy még az ottlévő kis ezüst- 
feszület is telborutt. 

Vigyétek 1 Ktáltott a porkolábok felé Sám- 
son a mártirok hő-i lelkierejével hagyta el- 
vezetni magát egy boltives dohos szagu belső 
helyiségbe, ahová alig szürödötlt be világos- 
ság. Iti a falba egy vaslétra volt erő sitve, Sám- 
sont ehhez kötözték. Két keze a létra egyik 
fokához volt kötve, mig alsó lábszárán levő 
kötél egy különös szerkezet hengerére csava- 
rodott olymódon, hogy minden csavarásnál 
jobban és jobban megfeszült a teste. Ha a 
feltett kérdésre nem válaszolt kielégitően min- 
dig forgattak egyet a hengeren. Sámson teste 
már végsőkig volt feszitve. Hatalmas izmai 
megdagadtak. Idegszálai reszkettek s karjain 
a vér lassan szivárogni kezdett, elöntve a 
meztelen halalmas mellkast, mely zihált a 
fájdalomtól. És Sámson némán türt... És 
áruló vallomás nem hagyta el dacos ajkát. 
Tehetetlenül néztek egymásra a hóhérok. Már 
Morillo sötét homlokán is verejték gyöngyő- 
zött. Ilyen még nem történt vele. Ekor pokoli 
ötlete támadt. 
Az utcán a várkastély előtt sirdogált és 

jajgatott a hü hilves és a kis leányka. A gyer- 
meket parancsszóra durva martalócok erő- 
szakkal elszakitották anyjától és a börtönbe 
cipelték. Morillo szokott alattomos nyájassá 
gával édességgel kinálla meg a szepegő gye- 
reket, kit azután kézenfogva a létrán függő 
alyja elé vezetett. 

volt nagy akadály ez a két rövidke sző, hogy 
Weisz és, hogy Henrik. Az aranymedáltát nem 
kapta meg, de egy sulyos tüdőgyuladást Igen, 
amellyel Hosszu hőnepokig feküdt a kórházak- 
ban. Amlikor ujra talpraállott, már nem volt 
egész ember. Tüdőbaft kapott. Amtkor a há. 
borunak vége volt, Weisz már csak halódott. 
Kórházak, szanatoriumok lakőja lett, végül 
1934 ben meghalt. ! 

Más „rendes" halandó ezzel befejezt főldi 
létét és megkezdi örökéletet... De nem ugy 
Weisz Henrik. Felesége aki teljeseu vagyon- 
talan maradt, felkérte az egyik budapesti ima- 
egyletet, hogy Budakeszin elhunyt férjét te- 
mettesse el egy zsidő temetőben. Ekkor az 
özvegy kérte férje holttetemének kiadását, 
azonban ezt a budakeszi.i szanatorium csak 
hat (mond és ird hat) pengő ellenében aborta 
megtenni, mert már megásták a sirt és ezt 
ki kell egyenliteni. Az özvegynek nem volt 
meg a hat pengője és mi történt ? Budakeszi 
község eltemetette Weisz Henriket, az oltani 
római katholikus temetőben. 

Két év ftelt el azőta. A hozzátartozó. 
feljelentéseket tettek a büntető hatőségoknal. 
Végül a budapesti Szentegylet közbelépett és sa- 
ját költségén elszállitatta a szerencsétlen Weisz 
Henriket, a budakeszti katholikus temetőből, a 
budapesti zsidó temetőbe, ahol diszsirhelyet 
kapott a háboru eme tragikus sorsu áldozata. 
A hősök temetőjében hantolták el, most sá- 
toros ünnep félünnepén, s azóta Weisz Hen- 
rik a pesti zsidő hősi halóttak között ,disz- 
sirhelven" alussza örök álmát. 

Eddig a történet. Tanulság? Nincs! Mi 
is lenne ? Hogy kár volt átuszni a folyón és 
utána egy életen át nyomorogni? Annyit nem 
hagyni az özvegyre, hogy hat pengője legyen 
az eltemetéshez ? Vagy háborodjunk fel azon, 
hogy egy 2sldó szervezetl sem akadt 1934 ben 
Budapesten, aki ezt a hat pengőt kiadta 
volna ? És hogy most sok sok hat pengőkkel 
sikerült zsidő temetőbe vinni Weisz Henriket? 
Nincs tanulság, s van mégis ezer 1s. Röviden 
csak annyi: egy ember tragédiája a slron 
innen és a siron tul is... 

Budapestre utazók figyelmébe ! 
Orth. kőser penzió Budapest 

központjában, Andrássy-ut 143. szám 
Modern kényelemmel berendezett ragyogó 
tiszta szobák, folyővizzel. Kivánatra diétás 
konyha. Bővebb felvitágositással szolgál a 

tulajdonos : 

Friedman Józsefné Kármel-nansio (Andrássy-ut 43) 
Telefon: 12-89-67. 

vagy Oradesn özv. Sirasser Ignátznó 
Sir. Nicolae lorga 17 szám alatt. 

Morillo ezután a szomszéd cellába vezelle 
a gyermeket, gyengén megszorította az ujját, 
mire ez felsikoltott és sírni kezdett. 
Sámson előtt elsötétedett a világ. Mint 

megsebzett oroszlán elorditotta magát. Izmal 
reltenetesen megfeszültek és iszonyu erejével 
kettőt, hármat rántva, kiszakitotta a létrát a 
falból ugy, hogy azzal együtt hatalmas tégla- 
tömeg zudult szerteszéjjel, porral telitve a le- 
vegőt, Azután felkapva a létrát, mint vékony 
drótot görbitette össze s oly erővel zudttotta 
a falra, hogy megremegtek tőle a falak. 
Szinte önkivületi állapotban egyre azt klál- 
totta: Vallok, vallok, csak a gyermekemet né 
bántsátok! s rohant abban az irányban, hon 
nan a gyermek sikolyát hallotta. 

A mellékhelyiség küszöbén összefalálko- 
zott a két férfiu. Farkasszemet néztek egy 
mással. Sámson véresen, porosan ziháló 
mellkassal, vésztjőslő tekintettel, Morillo ke- 
zénél tartva a gyermeket, minden izében Te 
megve és félretéve minden álszenteskedést 
mély megindultsággal. 

Pillanatokig tartott a szemek néma harca 
a mélységes csendben, melyet csak a gyel 
mek szepegése és a még mindig hulló tőf 
melék zaja zavari meg. 

Ekkor lesütött szemekkel megszőólalt rég 
rillo: „Sámson! Itt van a gyermeked. M 
nem kell a vallomásod. A te nagy atyal s2 
reteted győzött tölöltem és a halól felell. 

Pedig az el OCuemaderon márt várta áldoz 
tát a füstölgő máglya. Most az egyszer iá 
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VEA fogkrémet 
Most élvezet a fogait látni, vakitó fehérek, egész- 

ségesek és erősek. A kiváló nyersanyagokból elő- 
állitott NIVEA FOGKRÉM tisztántartja a fogakat 

és kellemes üde leheletet kolcsonoz. 

Amig egy zsidófiu eljut odáig.. 

1 világ Ieghireszbb és legnénszerübb kántoránab, 
Joszelg Hosenblattnak tiü neményes élete és halála 

vVisszaemlékezés egy lengyelországi faluból elindult bocherli nagy karrierjére. 
- 16 éves korában munkácsi, 23 éves korában hamburgi főkántor volt. - 

Egész Eurőpát és Amerikát meghóditotta büvös hangjával. - Az arab effendik 
arannyal himzett talisz ajándéka. - Amikor a londoni operában minden jegy 

elkelt. - A hollywoodi 100.000 dolláros ajánlat. - Tragikus halála a Szentföldön. 

— A ,„Népüak" eredeti riportja. – 

1933 őszén megdöbbentő hirt röpitett 
szét a zsidő táviratügynökség jeruzsálemi 
keltezéssel. A hir rövid és megdöbbentő volt. 
Joszele Rosenblatt világhirü kántor, aki 
ideiglenesen Palesztinában időzött és hirtelen 
meghalt. Kevés jelenkorabeli zsidőember van, 
akit annyian ismerlek volna, mint Joszele Ro- 
senblattot, a hirneves kántort. Aki nem hal- 
lotta személyesen, ismerle gramofonlemezről 
és ha igazi meleghangu, csodás zsidő „hár- 
lát" akar hallani, akkor előveszi a Rösen- 
blatt lemezelt, amelyek még most is azi je- 
lentik, hogy talán száz esztendőben egyszer 
születik egy ilyen kántorzseni, aki alig 50 
esztendős korában hunyta le örökálomra 
szemeit. 

Igazi müvész volt és igazi zsidő. Élete 
története szinesebb és érdekfeszitőbb, mint a 
legizgalmasabb filmregény. Oroszországi, 
igen vallásos és jámbor családból származik. 
Apja szegény vándorkántor volt és mint ilyen, 
magával vitte az alig nyolc esztendős losze- 
let is a sadagorai csodarabbi udvarába. 

A sadagorai udvar 

Sodagora. Tipikus zsidólakta hely. 4500 
lakőja van és ebből 3500 zsidó. laraelnek, a 
ruzsinernek utódai tették hiressé ezt a helyet, 
aki a Friedman dinasatia alapitőja volt. 1769 
ben létesült, a török orosz háboru Idején ala 
pltották a városkát, amelybe rögtön sok zsidő 
költözött. Spleny Gabriel volt akkor Bukovina 
kormányzója, ki a zsidők letelepedését igye- 
kezett elősegiteni, s azok közé a kerűülelek 
özé tartozott, ahol szabad volt a zsidóknak 

letelepedni. Akkoriban Sadagora lett a ruzsi- 
ner letelepülési helye, amely rendkivül nagy 
vonzerővel birt a lengyel és orosz zsidóőságra. 
mult század ölvenes éveiben ragyogó arab- 

mór stilusban épült palotát emeltek a rabbi- 
dinasztla számára. Ebbe a környezetbe vitte 
a szegény vándorkántor, kicsiny fiát, ide 
ebben a százpercenies zsidő milliőben, 
ahol hozzászoktak ahoz, hogy ,„csodagyere- 
kek keressék fel a rabbiudvart. A Matal 
gyermek fenomenális énekmüvészete feltünt a 
rabbludvarban, a hires-nevezetes Sadagorá- 
an. A világ minden részéből odasereglelt hi- 

vek a legnagyobb csodálattal hallgatták a 
csodáshangu gyereket. Ezek a hivek hamar 
méljelvitték a kis csodakántor hirét és a Ro- 

senblatt nevet kezdték megismerni a zsldő- 
lakta uccákban. A gyerek közben szorgalma- 
sen tanult és mélységesen vallásos nevelés- 
ben részesült. A sadagoral rebbe tanácsára 
apja vidéki uljain magával vitte a kis fiut, 
ahol vele együtt előimádkozoltt és igy kereste 
meg kenyerét. A templomok mindenfelé zsu- 
folásig megteltek annak hirére, hogy a ,kis 
loszele" előimádkozik. Olyan szivhezszólóan 
tudta énekelni a szólókat, hogy megdobog- 
tatta a hallgató hivők szisét. 

Munkácson, Pozsonyban 
és Hamburgban. 

Tizenhat éves volt a kis Joszele, amikor 
Munkácsra került. Olyan sikere volt, hogy a 
hitközség nem iIs akarla tovább engedni, ha- 
nem megválasztotta kántorának. Egy eszten- 
deig müködött Munkácson, ahol meg is nő- 
sült. Ekkor hire már nyugatabbra terjedt és 
alig voli 18 esztendős, amikor a régsi Magyar- 
ország egyik legnagyobb hitközsége: a po- 
zsonyi hivta meg főkántorának. Ez már tün. 
döklő karrtert jelentelt számára. Pozsonyban 
igen nagy elismerésben volt része és ekkor 
már világszerte kezdték emlegetni nevét. Hangja 
szépen fejlődött, férfias erősséget, muzikális 
és müvészi csiszoltságot nyert. Csodás lirai 
tenorja, minden réglóban egyformán szép és 
klasszikusan műüvészi csengésü volt. 

Öi esztendeig műülödött Pozsonyban, ahol 
a hitközség osztatlan szeretete vette körül. 

1906 ban, alig 25 éves korában Hamburg 
nagy és tekintélyes hilközsége hivta meg a 
főkántori állásra, amelyet csakhamar el is fog- 
lalt. Joszele ekkor már hirneve zenitjén állott. 
Oramofonba kezdett énekelni és a lemezeket 
kapkodták az egész világon. De a nagy ének- 
tehetség és művészet mellett, talmudikusan is 
igen képzett volt és mélyen vallásos. Szeret 
ték és tisztelték. Hamburgban tökéleleslitette 
még technikai tudását. 

Ut Amerika felé ... 

Hat évig volt Hamburgban. Hirneve álju 
tott a tengeren tulra. 1911 ben, amikor a nagy 
kelet-európai tömegek kezdtek anyagilag kon 

szolidált helyzetben lenni az Egyesült Á la- 
mokban, áhitoztak minden után, ami feléb- 
resztheti bennük, a régi zsidő otthon hangu- 
latát. Az „Ohev Zedek", sok magyar és né 
mel zsidőt is magábafoglaló hitközsége akcep- 

tálta fejedelmi fizetéssel. Ekk or már nem vál- 
toztatla helyét és ezen a helyen fejlődött ki 
igazán azzá a csodahangu énekessé akinek 
azőla sem volt párja a világon. Jelle mző nép- 
szerüségére, hogy a nagy amerikol, heti és 
nepilapok rendszerint első oldalon közölték 
fényképét és nagy riportokban számoltak be 
művészi feljesitményelről. Ekkor már nem csu- 
pán béber melődiák fakadtak ajkain, hanem 
gyönyörüen énekelt angolul, franciául és olo- 
szul. Különösen olasz éneke tetszett az ame- 
rikaiaknak és mindenkor a legnagyobb elra- 
gadtatással irtak és beszéltek rőla. A templomi 
énekét olyan áhitattal adta elő. hogy valóság- 
gal megbüvölte hallgatőságát. Sem előtte, sem 
uléna nem volt hasonló kántor fenomén. Ha 
koncerteken énekelt, sohasem választott temp- 
lomi éneket, hanem jiddis német dalobat és 
olasz árlákat választott müsorszámul. A szin- 
padokon is kerek kánforsspkában szerepelt, 
amely teljesen befődte korakterisztikus fejét. 
G önyörü, hosszu fekete szakállt viselt, mely 
szimbolumként hirdetfe, töretlen, megalkuvás- 
nélküli konzervativízmusál. 

Londonban. 
Jelemző arra a vallásosságra, amelyet 

élte végéig megőrizett, hogy amikor egyizben 
óriási siker mellett szerepelt a londoni negy- 
operában, a közbeeső péntek estén nem 
szerepelt és halalmas transzparensek hir- 
detfték, hogy a péntek esti koncert elmarad, 
a péntek este miatt. A londoni zsidő negyed- 
ben, a Wohitechapelben ilyenbor büszkén mon- 
dogatták a kis zsidók, büszke önérzettel a 
,mi Joszelenk ballásos ember". 

Egy filmgyár mesés ajánlata. 

Öt esztendővel ezelőit e sorok irójának 
apja Amerikáben járt és ez alkalommal meg- 
látogatta Rosenblattot new yorki lakásán. Ak- 
kor megmutatta egy nagy, világhirü filmgyár 
ajánletát, amelyet nem fogadott el. Az ajánlat 
a következőképen szólott: 

„Rosenblatt főkántor 200.000 dollár 
készpénzt kap, amenanyiben taliszban, ima- 
könyovbel kezében elénekil a „Ko! Nidrá" 
fenséges dallamát". A filmg ár jól spekulált. 
Tudta, hogy micsoda ,„üzleti fantázia" van ab. 
ban, ha Rosenblat! vilégszerte ismert szemé- 
lyét és hangját egyszerre vetiti le a sötét mo- 
zivásznon és közben a Kolnidrét is hollják. 

De Rosenblati bisszautasitotta az aján- 
latot. Vissza pedig azért. mert nem akarta 
prolanizálni a Kol nidré imát. Igy utasitott 
pissza egy hatalmas pagyont csaok azért, 
maert vallásos érzése tiltakozott ez ellen. 
Többre értékelte a lelki harmoniát, a pallá- 
sosságot, a pénz mulandóságánál! És — 
sajos – a vagyon nála is mulandő volt Kon- 
certekkel, lemezekkel szerzett vagyonát, egy 
sikertelen üzleti próbálkozás folytán elveszi- 
telte. Nehéz szivvel határozta el magát, hogy 
eurőpal körulra indul és anyagilag szanálta is 
magát. 

Rosenblatt jótékonvsága. 

Dacára annak, hogy saját anyagi helyze- 
tét is javitania kellett, a balul sikerült vállal- 
kozás miatt, sokat énekelt jótékonycélra is- 
Bőkezüen támogatta a különböző jótékony 
sági intézményeket, igy többek köztt, 20.000 
dollárt énekelt össze az ukrajnai pogrom- 
árvák iavára. 

Családi élete boldog volt, feles ége nyolc 
gyermekkel ajándékozta meg. Legidősebb fia, 
a baltimorel hitközség főrabbja. 

Palesztinában bekövetkezett 
tragikus halála 

1933 őszén, a palesztinai zsidőóság me- 
hivásére, a Szeniföldre utazott. A telavivi 
nagy zsinagógában imádkozoltt elő. A zsidő 
város tizezrei megbüvölten hallgatták a nagy 
kántor mesés énekét. Akkoriban még az ara- 
bok jobb viszonyban voltak a zsidókkal és 
arab előkelőségek arannyal himzett taliszi 
ajándékoztak Rosenblattnak. Jeruzsálem oá- 
rosánok tanácsa, dtszpolgárává választotta 
a nagy énekest. 

Dicsősége és hirneve tetőpontján, amikor 
épen egy Llmtársaság palesztinai felvételeinél 
akart profán dalekat énekelnt, szivszélhüdést 
kapott és hirtelen kidőlt az élők sorából. 
Alig ölven éves volt, amikon itthagyta család- 
ját és azt a sokmillió embert, akik gyönyör- 
ködtek ragyogó énekművészetében. A jeru-
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zsálemi szentfalnál örökmécses ég emlé- 
kére. Az ott imédkozó jámborok azt mond- 
Ják: nemcsak nagy kántor, hanem szent zsidő 
is volt, a mi felejthetetlen Joszelenk'. 

Halálakor valamenny! amerika! templom- 
ban harminc napig mécseast! égettek emlékére 
és őszintén szivből meggyászolták. 

Érdekesnek tartjuk megemlitenl, hogy a 
most lezajlott nagyünnepeken, igy például 
Roshasonobkor és Kol-nidré este, a london! 
rádiő Rosenblatinak hires templomi énekelt 
gramofonlemezeken közvelltette. A londoni rá- 
dtő sokmilliőnyi hallgatója, természetesen leg- 
inkább a zsidő hallgatók áhitattal hallgatták 

z 

az éteren át jövő édes hango! és örök melo- 
diákat, amelynek interpretálója már régen a 
temetőben nyugszik. De a technika fejlettsége 
révén, még most is szárnyal, száll uz éteren 
át a szivekbe és az - ég felé... 

Talán nem volt még zsidóő hántora a vl- 
lágnak, akit ennyit ünnepeltek volna, de meg- 
érdemelten, mert hitet, reményt ébresztelt a 
szlvekben és hirdetője volt az Örökkéveló di- 
csőségének a maga módján, ősi dalok inter- 
pretálásával és szivbemarkoló melodiák szi- 
nességével és örökéletüségével. 

Lteberman Jenő. 

Modern legenda... 

csodálatos esemény szinhelye alt 
Ros-Hasonokor a helzi udvan 

Lwow-Lemberg. A hivő ember azt mondja: 
csoda. Aki mindenben kételkedik, azt vála- 
szolhatja : véletlen. Nem kutatjuk, nem is ku- 
tathatjuk. Ketségtelen, hogy bizonyos okkult 
erőknek kellett közrejátszani abban az ese- 
ményben, amely a most elmult Roshasonoh 
napján történt a belzi udvarnál. 

Roshasonoh a belzi rebbenél. Lapunk 
olvasói bizonyára élénken emlékeznek arra a 
riportra, amelyet nemrégiben közö tünk arról, 
hogy miként folyt le a Jomkippur sz elhunyt 
rebbenél. Most hasonlóan a rég! évszázados 
tradicióhoz, folynak le a nagyünnepek, igy ter- 
mészetesen egyik legszebb és legmegaszto- 
sabb ünnepnapok is: a misztikus és lelki 
enyhülést nyujtó Roshasonok, az „uj esztendő 
feje", ahogy forditásban mondhatjuk a Rosha. 
sonoht. Ez a kezdetét jelenti annak a nagy 
lelki ,őszi manővernek7 emely csaknem négy 
héten át tartja remegésben a zsidő lelkeket. 
Képzelhetjük, hogy milyen nagyszerü formák 
közölt történik ez a belzi rebbe udvarában, a 
nagy palotában és a gyönyörü zsinagógában, 
ahova sok sok ezren zarándokolnak el ilyenkor 
a világ minden tájéról. 

Az angol herceg avizálja magát. 
Most történt, alig néhány nappal ezelőtt. 

A belzi rebbe és ezernyi hive a legnagyobb 
áhitatlban énekelte az előirt imákat, amikor 
hirnök jött, aki egy rendkivül előkelő vendég 
érkeztét jelezte, és azt is hozzátette, hogy az 
angol herceg, aki Belzbe érkezik és közeli 
hozzátartozója a jelenlegi angol királynak, be- 
szélni szeretne a rebbevel. A ferv szerint, 
délután 3 órára érkezik a herceg az sutóval 
és akkor szeretne beszélni mindjárt a rebbevel. 

A hivek nagyon izgatottak lettek, mert 
tudták azt, hogy a belzi lemplomban délután 
három őrakor még nincsen befejezve az ima. 
Valjon mit tesz majd a rebbe? — találgatták. 
Sietni fog, hogy a jelzett időre készen legyen, 
vagy félbeszakitja majd az imát? Mi lesz7 Mi 
lesz ? 

Ez a kérdés ült az arcokon, miközben 
folyt az ima, a szokolt tempóban. A rebbe 
nem sletett, hanem rejtélyesen mosolygott. 

Defektet kap az autó. 
Mindenki izgatottan nézte az őrát, köze 

ledett a délutáni három őra, de a hercegnek 
se hire se hamva nem volt. Az ima folyt to- 
vább jött a négy őra, Még mindég semmi jel 
nem mutatott arra, hogy az előkelő vendég 
befutott volna. Az imát is lassan befelezték, 
de még mindég semmi. Végre délután hat 
őra fájban, lassan begördült az autó a belzi 
uccákra és megállott a rebbe háza előtt. Ki- 
derült, hogy az eredeti tervet egy autodefekt 
huzta keresztül. A herceg nem tudott pontos 
lenni, mert az „auto" nem engedtfe. 

Beszélgetés a rebbevel. 
Délután hat őra volt. A herceg bejelen- 

tette magát a rebbenél, aki természelesen 
azonnal fogadta az előkelő vendéget, aki 
azzal a céllal indult Belzbe, hogy tisztelegjen 
a belzi rebbenél. 

Természetesen nagy izgalommal tárgyalták 

az eseményt, a rebbe udvarában és sehogy 
sem tudták megérteni, hogy vajjon. miről is 
tudhat beszélni egy angol uralkodó herceg, 
egy őra hosszáig az ő rebbejükkel. 

Természetesen minden egyes fázisát nem 
lehetett megtudai a beszélgetésnek, de a ki- 
szivárgott hirek szerint, nekünk egy ardeali 
belzi hivő mondofta el, aki ottan volt, a her- 
ceg először elmondolta a rebbenek, hogy 
V. György király, aki nemrégiben halt meg, 

——, 

nagy tisztelői kőzé tartozott a belzi rebbe 
boldogult atyjának és többizben hangoztatt, 
hogy a belzi rabb! atyjának imája is segítet 
akkor. amikor évekkel ezelőtt oly sulyos bet 
volt. Különben az egész királyi udvar hallott már 
a „belzi"-ról és nagy véleménnvel vannak rőla 
még a mostani angol király VIII Eduard is 

A herceg arra kérte a rebbet, hogy fog. 
laljatovábra is imátba a jelenlegi angol királyi 
családot és ne feledkezzék meg rőluk. 4 m 

A herceg részt vett a vacsorán t, 
Rendkivül nagy feltünést keltett, hogy , 

herceg nem távozott el a beszélgetés ulán hanem résztvett a vacsorán is. Természetesen 
neki is feritettek, azonban ételhez egyáltalán 
nem nyult. Csak azt ette meg, amit a rebbe 
kinált neki, tehát ugyszólván ,sirájim" ot ka. 
pott, ahogy a leghivebb htvek szokták kapni. 

A belzi udvarnál történt „csoda" hirél 
természefesen a hivek széljelvitiék az egész 
Lengyelországban, de a világsajtóban is meg. 
jelentek erről hirek. Mert mégis csak érde. 
kes. vagy mondjuk, csodálatos, hogy miért 
kellett egy angol Rolls.Roys kocsinak defek. 
tet kapni, amikor a herceg három őrára je. 
lezte érkeztét ? 

Mert a rebbe nem fejezie még be az 
imáját ? Vagy talán a galiciai országutak rossz 
karban vannak ? Minek kutassuk ? Lényeg az, 
hogy uj legenda indul a belzi udvarból, uj 
legende, amely bejárja majd a zsidő uccákat 
és „témát" ad azoknak, akik soha ki nem 
fogynak a rebbek csodáibóől és misztikus 
tetteiknek dicsőitéséből. 

Az angol herceg ... a belzi rebbe... 
és csodák, csodák, csodák. ,. 

zUniveren és, Dimineata" hartának zsidó mapntipja 
—– Hogyan halt meg egy zsidő ujságirő - az ujságirás frontján ? — 

Bucuresti. Ha katona lett volna: arany 
medáliát kap. Ha a rőmei egyház szolgája : 
szentté avatják. Ha baloldali lett volna: 
Moszkva ismeri el. Ha szélsőjobb: akkor 
Berlin ünnepli. De igy ? Ki állit neki emléket, 
a szegény 23 éves zsidőfiunak, akinek tor- 
nisztere oz aktatáska volt, fegyvere a toll, 
dicsősége egy egy cikk és mégis halálosan 
megsebesült irőssztala előtt és alig nehány 
hétre rá: meg is halt. 

Ki volt Katz Kálmán ? 

Tim'soaran élt egy zsidó ifju, Neve sem 
sokatmondó: Katz Kálmán. KAlacsony kövér 
fiu volt, aki hihetetlen energiával, tandijmen- 
tesen, a maga erejéből érettségizett és érett. 
ségi után, az ujságirás mesferségét válaszfotfa. 
Azután kalona lett. Ott összekerült Dr. Kovács 
lenővel, akinek közgazdasági kőnyomatosa 
van a fővárosban. 

„Kis Katz" nak nevezték, amt az örökké 
élénk, mozgékony fiatalembert, aki uj elhe. 
lyezkedésében páratlan agilitással dolgozot. 
Legutóbb már egy angol nyelvü almanachot 
akart kiadni Dr. Kovács megbizásából, amely 
az összes román politikusok gothai almanachja 
lett volna. Lelkendezve mesélte, hogy ezzel 
sok pénzt fog keresni és végre révbe jut, 
anyagilag Is ... 

Mi történt junius 20-án éjszaka? 
Ismeretes a közvélemény elöőtt az a 

nagy harc, amelyet a két nagy bucuresti i 
lap folytatott, az Universul és a Dimineofa. 
A két nagy nepilap, amely közül az előbbi a 
reakciól támogatja, a másik pedig a demok- 
ráciát irta zászlajára. Voltak lapégetések és 
véres verekedések. De minek elevenitsük tel 
ezt a szomoru harcot, amelynek felsőbb hely. 
ről hatalmi szóval veteltek véget. 

Ennek a küzdelemnek lett egyik szerep- 
lője a kis Katz. Junius 20 án éjszaka, a Dr. 
Kovács féle kőnyomatos irodájába is betörtek 
„Ismeretlen teltesek" és senkit sem találtak 
ott a késő esti órákban, csak Katz Kálmánt. 

A kis Katz ajkáról lefagyotlt a mosoly. A 
benyomult fiatalemberek ütlegelni kezdték és 
seholsem volt segitség. Hiába kláltozta, hogy 
itt csak tévedés lehet, ez sem használt sem- 
mit. Az ütlegek megtették a magukét. Meg a 

ujságiró vérbenfagyoa, mint összezuzott 
hustömeg. A tetteseket nem sikerült megta- 
lálni, miután a félig agyonvert ifju félrebeszélt 
és nem tudta megmondani, kik lehettek a tel. 
tesek. 

Epilogus. 

A fiatal Katz, a szerencsétlen, megőrdlt. 
A bucuresti elmegyégyintézet Jakója lelt. Ál- 
landóan félrebeszélt, arról ordítozott, hogy ég 
az ujságirők palotája, meg arról, hogy ő nem 
követett el semmit, ő ártatlan. . . 

És a 17 es cella lakója nem birta ezt sem 
ki. Néhány hétig mint gyógyithatallant kezel- 
ték, azután jött a vég, amely nem is volt már 
a legborzalmasabb. 

Szeptember 2-án a bucuresti elmekőrház- 
ből egy szerény egyszerü gyalulatlan kopor- 
sőt vittek ki. Fejfájára egy név került: Katz 
Kálmán, élt 23 évet. Haláláról nem jelentek 
meg nekrológok, semmi, semmi nem hirdeti 
emlékét. Csak családja siratja, meg néhány 
jóbarátja. 

Mártír lett Katz Kálmán. Elesett a zsidő- 
ság frontján, s egyike lelt annak a légiónak, 
amely évezredek őtla véressé teszi ennek a 
szerencsétlen népnek történelmét . . . 

Sultamyi uder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

rugások. Olt maradt a szerencsétlen zsidő mint értéktelen utánzat visszautasitandó. 
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A zsidó nő a multban és 
a jelenben 

Megjelent az Ardsalt izr. hitközségek 
5697 es évkönybvében. 

Irta: VAJDA ISTVÁN (Oradea). 
A mai zsidó élet egyik legtfontosabb problemája 

a zsidó nő nevelésének kérdése és szerepe a társa- 
dalmi életben. Vizsgálatunk célja rámutatni a zsidó 
mő szerepére történelmünkben és kijelölni feladatait 
a jelenben. s 

Hogy jobban megértsük a nő helyzetét és sze- 
repét a zsidóságban, hasonlitsuk össze a nők helyze- 
tével és társadalmi rangjával az ókor többi népelnél, 
A primitiv népek kezdettől fogva félreismerik, elnyom 
ják, gyakran szolgasorban tartják a nőt. A nő a férfi 
korlátlan tulajdona, jogában áli őt eladni, kölcsönadni, 
vagy ajándékozni A négerek bérbeadják sőt gyakran 
zálogba teszik feleségeiket. Manon törvénye előirja a 
hindu nőknek, hogy bármilyen gonosz és alávaló is a 
mérfi, mégis jóval a nő fölőtt áll es ezért kötelesek őt 
mint Istent tisztelni. Ez a törvény a hinduknál még 
ma is érvényben van. A kinai nő helyzetéről felvilá- 
gositást nyerünk, ha Pan-hoel-pan, kinai irónő szavait 
olvassuk. ,Mi nők az utolsó helyet foglaljuk el az em- 
beri társadalomban. Régi időkben, ha leánygyermek 
jött a világra, három napíg nem törődtek vele, hagyták 
rongyokon feküdni az anya ágya mellett és a család 
élete zavartalanul folyt tovább, mintha semmi sem 
történt volna, Hangos és kitörő örömmel üdvözőlték 
ellenben a fiugyermek világra jöttét". 

Mennyire elütő, mennyire más a nő helyzete a 
a zsldóságban A biblia mindjárt első lapján kijelöli a 
nőnek azt a helyet, mely őt ugy nembeli sajátosságá- 
nál, mint egyéni méltóságánál fogva megilleti A nő 
mem mint a férfi rabszolgája lép lel, hanem mint az 
asszony, mint a feleség a szó legszorosabb értelmében. 
E nézet marad mindenkor mértékadó a zsidó nő sze- 
repére és ez az ókor minden más népénél elfoglalt 
szerephez képest a legnemesebb és leghumánusabb. 

A zsidó állami élet idejében a benső élet a csa. lád szervezetén alapul!. A nő egyenjogu társa a fér- 
finek, ő az ,Akereth Habajitha a ház főerőssége. Ő desz veszedelemben erőszakos támadás idejében a hit 
őre Jellemző az a tradició, mely az egyiptomi szol- gasorsból való kiszabadulást a nők érdemeire vezetl vissza, A bibliai kor 43 prótéta mellett egyenrangu élként hét prófétanőt is emlit. 

A nemzetti otthon elvesztése után, midőn a zsi- 
dóság szétszóródik a szélrózsa minden irányába és 
igyekszik a tórában, a talmudban egy földhöz nem 
Tögzitett nemzeti othont teremteni magának, a nő még 
nagyobb szerepet kap a szellemi és társadalmi élet- ben, A talmud! korban gyakran találkozunk zsidó asz- Szonyokkal, akik tudományban és tekintélyben a ko- Tukbeli tudósokkal vetekszenek, Csak egy néhány ne- 
yet emlitünk: Imma Sálom, Jalta, Bururia Számos je- 
dős egyéniség köszönheti anyjának azt a magas pozi- ciót és eredményeket, melyeket az életben elért. A 
térti részéről is nagy tisztelet és valóságos dicsfény 
Vvezi az anya és feleség homlokát. Igaz, hogy lova- glas kultusz tárgya sohasem volt a zsidó nő, trouba- 
ourokat és szerelmi dalnokokat csak igen kevés azámban mutat fel a zsidó nemzet, de dicsének csen- il fel a Béldabeszédek költőjének ajkán, melyben a szorgalomról, a hüségről, a szeretetről és szelidségről, 

mint a nő fegtőbb ékességeiről dalot. 
4ó Legnagyobb jelentőségét a középkorban, a ghet- ban éri el a zsidó nő. Itt már a zsidó egész élete a z falal közé, a családi életbe van szorítva, melynek Széppontját, az anya képezi, Átveszi a férfi anyagi gondjait, hogy az annál gondtalanabbul szentelhasse magát a szent tan tanulmányozásának, gyermekeit ön- tos büszke zsidókká neveli. Hitet, bizodalmat önt 
óvra népébe veszély idején és derüs kedélyével meg Vla a isidó lelkeket a csüggedéstől. 
tor midőn aztán a legujabb kor kezdetén a francia eradalom eszméi meghozták a zsidóság szamára is lskeny gyümölcseiket, amidőn a ghettó korlátal 
éanként lehulianak és az europai kultura kápráztató 1eg knek sugarai a ghetto nyitott ablakán is beözön- ma. á1 amidőn a zsidó kielégitetlen mohósággal veti Ti azokra a szellemi kincsekre, melyeket a sors a eddig megtagadott tőle, akkor a zsidó nő is ki- benddtgt házjasságából és tudatlanságából. Fölébred Klene is a tudományszomj a művelődés utáni vágy. elénk érd é i - tika eklödéssel fordul a szépirodalom, az eszté 
a tudomány minden ága felé. Közismert tény, 

a 
a 
a 

társak a családi otthonon kivűl zajos és nyilvános 

hogy a felviiágosodás korában a legelőkelőbb irodal- 
mi szalónokat Berlinben, majd később Bécsben és Pá- 
risban sziporkázó szellemű zsidó nők tartották fenn- 
Mendelsoha Dorothea, Herz Henriette és Levin Ráhel 
ma már az irodalomtörténetben is ismert nevek. 

Nagyon érdekes Bloch Julienne franciazsidó irónő 
egy levele, melyet az antiszemita Eugéne Mirecourt- 
nak irt, ki a zsidó nőket merte gyalázni: 

.Tudja-e uram, hogy mi a zsidónő ? Ez az a 
szelid, jótéteményeket osztogató erényes asszony, 
kit a királyi dalnok megénekelt; ez ama jámbor, ma- 
gát Istenének megadó asszony, ki Mózes parancsára 
örömmel fosztja meg magát minden aranyától és ék- 
szereltől, hogy a leghatalmasabb szentélyét ékesttse 
vele ; ez amaz iIsteni prófétanő Debora, a zsidó Jean- 
ne Darc, ki nemes tüzre gyujlja fivérét és harcra, 
küzdelemre vezeti őket, ama reítenhetetlen hőslelküű 
királynő, ki megvetve a feje felett fenyegetve lebegő 
törbényt, szembeszált uralkodójának haragjával és 
megmenti ERráelt Hámán gyilkos dühöngése előr. 

A zsidó öntudat örök dokumentuma, ez a levél, 
melynek olvasásakor büszkeség tölti el lelkünket 

Mind e rövid történelmi összefoglalásból kitünik, 
hogy a zsidónő méltó segitőtársa volt férjének a törté- 
nelem viharaiban és csak nekt köszönhető, hogy né- pünk öreg fája zivataros időkben is fennmaradt és 
virágzott. 

A huszadik század a meglevő értékek átértéke- 
lésével változást idézett elő a zsidó nő lelkivilágában 
is. Korunk egyik filozótusa a huszadik századot „Jahr- 
hundert der Bewusstwerdung" az öntudatraébredés 
korszakának nevezi. Öntudatra ébredtek a nemzetisé- 
gek, öntudatra ébredt az ifjuság és öntudatra ébredtek 
a nők is. Részt kértek az élet gondjaiból és előnyei- 
ből, a férfivel minden téren való egyenjogusitásért 
küzdöttek. Irodalmi téren nagy feltünést keltett annak 
idején Ibsen „Norá'-ja, melyben a nő follázad az ellen 
hogy őt csak gondüzőnek és játékszernek tekintsék. 
A zsidónő élénk intelligenciával, páratlan tehetséggel, 
és fajára jellemző kitünő alkalmazkodó képességel 
megáldva, tevékeny részt vesz e mozgalmakban, ki- 
lép az élet küzdő porondjára és osztozik a pénzkeresö 
hivatás feladataiban. 

De a létért való feltokozott küzdelem nemsokára 
káros hatásokban mutatkozik. A zsidó családi élet 
harmónikus egysége felbomlik, a megbhitt családi 
otthor, melyet a nő tett költőivé kedélyének me- 
legével, rideggé, sivárrá, tarihatatlanná válik. Az 
ősi zsidó szokások, péntek és ünnepesti gyertya- 
lángok eltünnek a zsidó házakból s hiába keres- 
sük a zsidó otfhon csendes boldogságát. A házas- 

szórakozóhelyeken keresnek felírissülési az élet 
küzdelmeiben meggyötört agyuknak. A zsidónő ter- 
mészetes, még keletről magával hozott szépretörek- 
vése, egészségtelen és izléstelen divatőrületté fajul, 
És a gyermek, a jövő zsidó élet, és zsidó remény- 
ség záloga idegen kezekre bizva, idegen kulturá- 
ban nő fel. Nem kap többé a gyermek hazulról 
zsidó tudást és felkészültséget. Különösen a leány- 
gyermekek nevelésében történnek szinte pótolha- 
tatlan mulasztások zsidó szülői házakban. A mo- 
dern, gondos zsidó szülő sulyt helyez leánygyer- 
meke sokoldalu képzettségére jártassá teszi őt a 
klasszikus és modern müveltség, történet és termé- 
szettudomány, müvészet, zene és sport minden ágában, 
csak egyre nem jut elég idő és energis, csak 
egyet tart elavulinak, hogy a zsidó kuliurával. 
zsidó tudással és öntudatiai vértezze fel gyerme- 
két. Az egyszerü révész anekdótáját juttatja eszüakbe 
a mai modern zsidón) mentalitása : A révész a folyón 
átevezett a hires tudóssal. A tudós állandóan kérdé- 
sekkel zaklatja a révészt. Tanultále fizikát? Nem 
uram, nem volt rá alkalmam. - Kátr, szólt a tudós, 
ezzel elvesztetted életed egyregyed részét. Hát ké- 
miát tanultál e ?2 — Azt sem tudom, mi tán terem, fe- 
leli a révész. - Öreg hiba, mert ezzel kárbaveszett 
életed kétnegyede. De matematikát csak tanultál? ér- 
deklődik a tudós. — Hirét sem hallottam e tudomány- 
nak! - Nagy baj, – igy semmivé lett életed három- 
negyed része. – Közben amig beszélgetnek, egyszerre 
sötét felhők tornyosulnak az égen, isszonyu zivatar 
támad. A vihar felkorbácsolja a folyó hullámait, a 
csónak utasainak élete veszélyben forog. Tudsz e uszni 
uram ? kérdi a révész a tudóst. Nem, erre nem volt 
soha időm, döbben rá a tudós. — Nagy baj, mert el 
vesztheted életed négynegyed részét ! 

A zsidó anya is csak nagy vihar idején döb- 
ben rá, hogy sok minden hasznos és tölösleges 
tanulás mellett elmulasztotta gyermekét a legfon- 
tosabbra megtanitani, hog tudja magát büszkén 
zsidónak érezni. Ez tehát a modern zsidónő egyik 
legfontosabb feladata, h gy a zsidó öntudat esz- 
méjében ujjáéledjen és megtanitsa gyermekeit is 
zsidó hitre, önmegbecsü ésre és közösségérzetre. 
Ehhez azonban 2sidó tudás és felkészültség szük- 
séges, elmélyedés népünk történelmébe, ősrégi 
kulturánk tanulmányozása és ismerelte. 

Még irhatnánk a modern zsidónő sok egyéb fel- 
adatairól, de helyszüke mlatt egy szóban akarjuk 
mindazt összefoglalni, amit a modern zsidó nő hiva 
tásának lehet tekinteni, s igy nem találunk szebbet és 
mindentkifejezőbbet, mint amit M Buber mondott 
egyik beszédében: Szeretet. A szeretetet egész mély- 
ségében és jelentőségében csak nök tudják megérteni 
és átélni. Viseltessen a zsidónő hüséges szeretettel 
népünk sorsa iránt, legyen tevékeny szeretettel azok 
iránt akiket elnyomott és leigázott az élet és végül, 
dolgozzon szeretettel népünk jövőjéért ! 

Fejtegetésünket egy szentföldi Hórából vett kép- 
pel fejezzük be: Van a Szentföldnek egy különös vi- 
rága: a jerichói bokorrózsa. Ennek a rózsának az a 
csodálatos sajátossága, hogy ha talajából kitépik el- 

zsidő jelent meg a 

hervad, elfonnyad, ha pedig évek multán ismét elül- 
tetik, ujra virágzásnak indul. Ültessük mi is a zsidó 
nőt vissza ősi talajába, a zsidó kultura és hagyomá- 
nyok talajába és majd ismét virágzásnak indul, népünk 
javára, mint Jerichó rózsája. 

KoProl neve egymagában is garancis 
a minőségért. Ügyeljen, hogy a KÖPROL 
név a csomagoláson rajta legyen! 

costum és ruha szövetelk 

nagy választékban KERTÉSZ női divat 

áruházban Oradea, Piata Reg. Maria 1. 

— Saját gyártmányu cipőt, garancliá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAYnál, Oradea, 
Sas palota. 

—– Tizennyolc varsói kikeresztel- 
kedett zsidő a hitközségben való ujra- 
telvételét kérte. Varsó. A lengyel főváros 
külső képén is erősen meglátszoit a zsidó 
nagyünnepek beköszöntése. Az ünnepeket meg- 
előző papokban tizennyolc kikeresztelkedelt 

rabbinátus előtt, hogy 
vegyék fel ismét őket a kitközség tagjal közé, 
mert viszatérnek ismét a zsldóság körébe. A 
szükséges formalitások miatt nem tudták vég- 
leg elintézni kérésüket az ünnepek előtt, azon- 
ban rövidesen ujra tagjai lesznek a varső! 
hitközségnek, 

– Siesta Szanatőrium Budapest, 
I. Ráth György ucca 5., a főváros egyik leg- 
ideálisabban fekvő győgyintézete. Bel. és ideg- 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 
szat, urologia, stb. Röntgen, kémia és ml- 
kroszkopiai laboratórium. Elektrocardiograph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs- 
gáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő). Mo- 
dern vizgyőgyintézet. Orvosilag vezetelt vil- 
lanyüzemü konyha. Elsőrendü ellátás. - 9700 
négyszögöles parr. - Olcső árak ! 
- Október 16-án tárgvalják a Frank- 

furter féle bünügyet. Bern. Frankfurter 
Dávid elleni per, aki megölte Custloftot, 
Chsurban, oktőber 16 ára van kilüzve főtár- 
gyalásra. Négy laikus bíró és Klausoni kanton! 
hivatásos biró elnöt letével zajlik le. Frank- 
furter védelmét Dr Eugen Curti zürichi ügy- 
véd vállalta. 1851-ből származó svájci bünte- 
tőkodex nem tltja a halálbüntetést. 1874 ben 
eltiltották a halálbüntetést, de később ugy ha- 
tároztak, hogy egyes kantonok belátásától 

teszik függővé, hogy területükön érvényben 
hagyják e a halálbüntelést vagy sem. Orau- 
bünden kantonban, ahol a per folyik, ilyen 
törvény nincsen ezért a maximális büntetés 
25 esztendeil fegyház. 

Ha Brasovba jön és jól akar ét- 
kezni, ugy okvetienül keresse fel a 
Kahán orth. kőser vendéglöt, a Strada 
Regina Maria 9 szám alatt. 

Bármilyen mennyiségben magas árért veszek 
aranyat, ezüstöt brülliántot. HERBEST, óra 
ékszeráruház Bulv. Re Ferdinand 3. 
Minden elfogadható árért valódi bőrridikülök 
ezelőtt 250, most 100 lei, ezelőtt 500, most 220 lel, 
ezelőtt 800, most 300 lel, ezelőtt 1000, most 400 lel. 

— Aki jól akar étkezni, keresse fel 
Bscurestiben, Str. Emlgratului 8 szám alat, 
a Tárgul Lapus ról elszármazott Harskosls 
Samu orih. kőser vendéglőjét. 

—– Constanta-ban, a »Tel-Aviv, leg- 
lebb hirnévnek örvendő és szígoruan orth- 
kóser vendéglő, Sir. Tratoan 14 szám alalt, 
Melamed Ignác (Sibiu) irányitása mellett, meg- 
nyilt. Elsőrangu ardeali konyha. Olcsó árak. 
Szükség esetén megfelelő lakás,.
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Az erdélyi zsidók találkozóhelye ! 

Mesnyit 
BERKOVITSNÉ 

(Dradeáré) 

orth. kóser étterme 

BUCINRESVTI, 
Sir. Lipscami 7. 

Elsőranmmgu erdélyi konyha! 

– Az iraki 100.000 zsidó sulyos 
helyzete. Bagadad. A Nepszövetség ellenőr- 
zése alatt álló Irak államban élő szézezernyi 
zsidóság nehéz Időket él át. A pelesztinai 
események követlkezményeképen az srabok és 
zsidók között rendkivül kiélesedett a viszony. 
Bagdadban, Mossulban és más városokban 
összeütközésre került a sor. A hadsereg kö- 
telékében is rendkivül nagy ellenszenv mutat- 
kozik a zsidókkai szemben, ugyannyira, hogy 
a zsidó katonák állandó fenyegetéseknek van 
nak kitéve. A bacdadi zsidó ifjuság ülést tar- 
folt, amelyen felhivták a kormány figyelmél a 
katonai szolgálatot tellesitő zsidő ifjuság hely- 
zelére. A kormány utasitotia a sajtót, hogy 
ne kapcso ják állandóan össze a pelesztinai 
clonistékat, az iraki zsidókkal, mivel az iraki 
zsidők már évszázadok éla hü polgárai annak 
a főldnek, amelyen élnek. A kormány figyel- 
meztetése eredményes volt, mert azóta eny 
hült a sajtő hangja. De ennek dacára, a pa- 
lesetinei arabok sztrójkalapja javára gyüjtött 
3000 dinárból, a zsidők kényszerültek eddig 
2000 dinárt adni. 

KKE mKH 

A nők után megfordulnak a férfiak, 
hogy gyakran kellemetlenül csalódja- 
nak, mert a mozgás, tánc, sport gyakran 
visszatasaitó tesiszagot okoz. Többnyire mi 
magunk nem is érezzük, mert az ember szag- 
lőszervei mindennemü saját szag iránt eltom- 
pultak, képlelenek vagyunk a másokat zavaró 
kellemetlen illatot észrevenni. Nem akad senti, 
eki fel meri hivni figyelmét erre a kinos álla- 
potra. A bajt megelőzendő, ajánlatos minden 
alkalommal, mely izzadságqal jár, szegtalanitó 
és frissitő valódi LYSOFORM lemosást hasz- 
nálnt. A biztos hatásu és megblzhatóő LYSO. 
FORM csak zárt üvegben valódi, kimérve nem 
kapható. 
KEKKKKEEK 

– Lengyel katonai attasé nyilatko- 
zata Biro Bidsanről. Varsó. Az elhunyt 
Pilsudszky marsail volt adjutánsa, M. A. Le- 
pecky őrnagy, hosszabb tanulmányutat telt 
Szibériában, amelyről most beszámol a len. 
gyel sajtóban. Biro Bidsanról többek között a 
következőket irja: Biro Bidsanban gyakran 
összehasonlitásokat tettem Palesztinával, ahol 
szintén voltam már tanulmányuton. Mindenek- 
előit hiányzik a páratlan lelkesedés Biro Bid- 
sonban, amelyei lépten-nyomon megtalátunk 
Palesztinában. De ha nincsen is enihusiasmus, 
mégis létezik megelégedés és önbizalom. A 
vallási kérdésben, mint az egész szovjet terü- 
letén, itt is, bizonyos enyhülés tapaszfalható. 
Zsinagóga nincsen Biro Bidsanban, de van a 
kisebb helységekben, számos vallásos érzelmü 
zsidő. Nem forog fenn kétség azirányban, 
hogy Biíro Bidsannak nagy fejlődési lehető 
sége van, de nem megoldása azsidő kérdés. 
nek. Sőt, még a három és fél miltónyi orosz 
zsidóságnak sem megoldás. Nem való másra, 
mint egyéni zsidő sorsokat megjavitani, egy- 
előre oroszoknak és később talán más ország 
beli zsidőknak. A szovjet elvben nincs ellene, 
hogy külföldi zsidók bevándoroljanak és igy 
valószinü, hogy ezer lengyelországi zsidó csa- 
lád bevándorlását is rövidesen lehetővé teszik. 

— 25 éves, vagyonos földbirtokos nőül 
venne egy műveit és háziasan nevelt urileányt 
200.000 lei hozománnyal. Bővebbet Mires" 
házasságközvetitő Irodánál, Cluj, Regele Fer. 
dinand 116. 

Magas árért veszek aranyat, ezüstöt és 
brilliánst bármilyen mennyiségben 

HERBST ékszeráruház 
Oradea, Bulv. Redele Ferdinand 3. 

1. 200 font, amelyet 
apalesztinsaimunkások 
küldtek Madridba 

A palesztinai nagy munkásszervezet, a 
Histadrut" 200 fontot küldött a „Nemzetlözi 
Spanyol Szolidáris Alapra". Imponáló ez az 
áldozatkészség, hogy épen most, amikor any 
nyira szorongatják a palesztinai zsidó mun- 
kásságot, amely önmaga is minden erejével 
harcol létéért, tud pénzt áldozni a sponyol 
munkásságért is. Áminthogy nagyon szép 
gesztus volt, amikor az osztrák szocialisták. 
nak is küldöltek annak idején 2000 fontot. 

Csak egy nem szép ! Hogy a recipricitás 
elve nem érvényesül ítt sem. Még egyszer 
sem hallottuk, hogy az angol munkáspári, vagy 
a francia szociálisták küldöttlek volna egy 
pennyt is a harcoló a szenvedő és arab fer- 
ror alatt nyögő zsidő elviársak".nak. 

Miért oly egyoldalu ez az áldozatkészség ? 
Miért mindég csak a zsidő ad? Még akbor 
is, amikor a munkásság nemretköztsége dik- 
tálja a tempót? Miér! ez a gesztus Medrid 
felé és miéri nem létunk hasonló készséget 
más országok munkássága felől - a palesz. 
tina! Hisztadrut felé? 

Kérdés, amelyre hiába várjuk a feleletet. 
Mi megértjük, hogy elküldték a 200 fontot. 
bár a néci sajtó bizonyára azt fogja orditani, 
hogy ugyebér a palesztinai zsidók támogatják 
a kommunistákat. Holott Spanyolorszápban a 
népíront a legális kormány és az illegális fel 
kelőket támogatja a némei és olas fasizmus. 
De egy régalommal több vagy kevesebb, most, 
amikor zsidők elleni rágalom dumping van az 
egész vilájon - meg sem hollyan. Csak az! 
kérdezzük, hogy miéri egyoldalu ez a sidó 
szolidaritás ? Miért mindég csak mi? Mindég 
csak mi!l 

. 
MK 

— Meghalt a hires Hilsner per vi- 
lághirü koronatanuja. Prága. Horazdoviz- 
ban elhun;t a napokban Alois Brezina nevü 
gépjavitő műhely tulajdonos, aki a polnai hi 
res Hilsner féle rituális gyitkossági perben a 
vád koronaianuja volt. A per annak idején 
őriási felfünést keltett és nagy elkeseredést a 
zsidőság körében sz igaztalan vádak miatt.. 

– Tönkretették a zsidó droguistá- 
kat Németországban. Ber in. A nepokban 
jelent meg Berlinben az 1936 március 26 ről 
szóló és a gyógyszertárak bérleleire és keze- 
lésére vonatkozó törvény végrehajtási utasi- 
tása. Eszerint mindazokat a nyilvános gyógy- 
szertáraket, smelyeknek tulajdonosa zsidó, 
kényszer bérleti rendszernek vetik alá. A bér. 
leteket árverés utjén lehet megszerezni; az 
árverésen azonban zsidók nem vehetnek részt. 

Az Országos Izr. Iroda Lugojon. 
Érdekes füzet jelent meg az Ardeali é, Banati 
Orsz. Izr. Iroda kiadásában. A 32 oldalas 
füzet magában foglalja az Orsz. Irodához 
tlartozó hitközségeknek f. évi május 31 én és 
junius 1 én Lugojon megtartotlt kongresszusá- 
nak részletes jegyzőkönyvét és az ugyanakkor 
és ugyanott lefolyt jubileumi ünnepély, melyet 
dr. Lenke Manó főrabbi tiszteletére rendez- 
tek. A füzet közli azt a 2 tartalmas beszédet 
is, melvet ez alkalommal dr. Deutsch Ernő 
brasovi és dr. Lenke Manó Lugoji főrebbi 
tartottak. Meleg szavakkal emlékezik meg a 
jelentés néhai Dr. Kecskeméti Lipót főrabbi- 
ről is, aki közvetlenül a lugoji kongresszus 
ulán egy héttel halt meg. Végül bözli a jelen- 
tés Károly király amoa táviratát, melyet a 
lugoji kongresszusnak Ő Felségéhez küldött 
üdvözlő táviratára válaszolt Dr. Adorján Ármin 
országos elnökhöz intézett. 

Használja rendszeresen 

Nedves. esős évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek. 

SENLASLO ..z. 
fertőtlemitő toalett-szappant, megvédi fertiőzéselk ellen 

Vigyázzon nehogy utánzatokkal kiszolgálják! 

r 16 

bizalommal 

Schulhot Emitné-töl 
vegyen 

ORFENT 
Szövőiskola Oradea 

Str. Ep. Ciorogariu 14. 

Szakszerii szőnyegjavitás! Allandó tanfolyam ! 

— Német menekültek kérdése Fran. 
ciaorszaágban. Genf. A francia komera kül. 
ügyi bizottságanak helyettes elnöke Grunbach 
jelentést lett a Népszövetség hatodik bizott. 
sága előtt arról, hogy Franciaország hogyan 
valósítja meg a német menekültek menedék. 
jegát. Bizottságot jelöltek ki, amelyben a me. 
nekültek képviselője is helyet foglal. A me 
nebülteket a legmesszebbmenően támogatják, 
munkaengedélyekkel és munkalehetőséggei 
Crunbach annak a kivánságának adolt! kifeje. 
zést, hogy más államok is kövessék a francia 
pétdát. , 

— Helyreigazitás. Lapunk legutóbbi 
számában interjut közötünk Dr. Farkas László 
jeruzsálemi egyelemi fenártól. Ebben a cikk. 
ben azt iriuk, hogy Welzman professzor a 
manchesteri egyetem tanára. Ez elirás volt, 
mert Weizman a cambridgei i egyetlem pro. 
fesszora. Épen ugy tévesen érfeltűk, mikor a 
palesztínai uj berendezett kisérleti állomásról 
beszélt a professzor. Mi azt irtuk, hogy ez a 
kisérleti állomás a recnobiti, holott az uj bi- 
sérleti állomást Jeruzsálemben az egyelem 
mellett állitották fel. 

— Egyv fiatal élet tragédiája. Duno. 
szerdanelyen a nepokban egy rendkívül ira 
gikus esemény történt, amely egy fiatal em- 
beréletet követelt áldozatul. A jesiva építés 
alatt levő „Bet! Hiltel- menzaépülete körül 
nagyobb területen kiásták a földet. Iit néze 
gette az épitést Weinberger Hillel tőrabbinak, 
Jakoo Smül nevü, közvetlenül barmicvoh előtt 
álló fie. Hírtelen a homoktömeg megindult és 
eltemette a szerencsétlen gyermeket. Mikorra 
a segitségre sietőknek sikerült kiásni a föld- 
réteg alól a fiut, már halott volt. Az igen te 
betséges, derék gyermek helála rendkivül mély 
részvétet keltett a község lakossága körében 
és mély részvétel fordulnak, a gyászoló fő- 
rabbi és családja felé. 

— Ignatio Bauer-nél, a madridi hit- 
község elnökénél házkutatást tartottak 
Madrid. A rendőrség alapos házkutatást tar- 
lott Bauer Ignatlo hásában, aki a hitközség 
elnöke és hónapok őta külföldön tartózkod!k. 
(A horogkeresztes sajtó, amely állandóan a 
felkelők érdekében ir, régebben azt közölte, 
hogy a spanyol zsidők, Bauer vezetésével 
inszcenálták a baloldali forradalmat. Amint 
látjuk a „baloldal tart házkutatást Bauernél. 
A szerk megjegyzése). 

– Amerikai szenátorok visszatér- 
tek palesztinai utjukról. New York. Co 
peland és Austin szenatorok palesztinai ta" 
nulmány utjukról és nyilatkoztak az ott tapasz 
teltakról. É zleletük szerint, minden tekintetben 
Anglia hibás abban, hogy a terror annyira 
elhatalmasodott Palesztinában és hogy az élet 
és vagyonbiztonság oly labilis alapokon nyug 
szik, hogy naponta történnek halálesetek. A 
szenátorok - szerint az amerika! közvéle" 
ménynek élénken kell figyelni. bogy „mi tőr 
ténik azzal az elvvel amely szerint Baleszl! 
nából zsidő nemzeti otthon kellett volna váljék'- 

– Eljegvyzés, Dr. Fischer József " 
kamarai képviselő leányát, Böskét eljegyezte 
dr. Kaszner Rezső ügyvéd, az „Uj Kelet 
belső munkatarsa. 

a kellemesen illatositott
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egygyönyörüenindultzs
idó karrier, 

melyet a halál tört össze- 

Irbing Thalbera meghalt. Hogy ki volt 
halberg és mit alkotott, arról meg kell most 
emlérezzünk, hogy eltávozott az élők sorából. 
pedig csak 356 éves volt. De halál ellen nincs 
vosság — mégha olyan ragyogó karrier is 

f mögötte mint a Thalbergé. 
Thalberg filmrendező volt. A filmvilágban 

mindenüti ismerik nevét és karrierje már ré- 
len a „legendák" közé tartozik, amelyet eddig 
leginkább a világ legnagyobb filmvárosa is- 

mert. Karrlerje még abban furcsa „mese" vi- 

jápban is páratlan. Nagyon szegény zsidó szü- 
ők gyermeke volt!, akik a németországi Gies 
sen környékéről vándoroltak ki Amerikába. 
Bár szülei szabad felfogásu zsidők voltak, a 
Vis Irviaget, aki már Amerikában született, kél 
mbbinál is tanitatták, hogy jó zsidő válljék 
belőle. Amlkor egyetemre kellett menjen, meg- 

petegedett és nem folytathatta tanulmányait. 
Csak egy esti kereskedelmi kurzust végzett 
és egy kis kereskedelmi irodának lett alkal. 
mazottja, Itt ismerte meg véletlenül Carl Laem- 
mele, aki az Universal" filmtársaság tulajdo- 
noss. Meghivta a filmszakmához, de Thalberg 
visszautasitotta az ajánlatát, mert nem értett 
hozzá. Csak amikor már több izben pórul járt 
más kereskedelmi téren, alvállalt egy kis vi- 
déki városban az „Universal" filmtársaságnál 
egy állást, de erről Laemmele nem is tudott. 
De amikor Laemmele mégis tudomást szerzett 
arról, hogy az Universal alkalmazottja, magá- 
hoz vette mint magántitkérát . . Egy év alatt 
vezetője lett a nagy filmtársaságnnak. A spm- 
mele érdeme, hogy felismerte Thalberg adott 
ságait. Bámulatosan rövid idő alatt teljesen 
olthonos volt a filmszakma üzleti és müvészi 
területén. Reorganizálta a filmtársaság kölcsön- 
rendszerét, de amellett egyetllen dramaturglal 
intézkedés sem történt, az ő tudta és bele- 
szőlása nélkül. Rendkivül sok uj filmeslillagot 
fedezett fel és megszervezte az ,Universal" 
európai hálózatát. A neve nem szerepelt a fil. 
men, de mindenki tudta, hogy például a Not- 
redámai toronyör" világsikere az ő agyát di- 
csérte. 

Amikor Louis B. Mayer és Samuel Gold- 
wvn összeálltak és megtermeteltték a Metro- 
Goldwynt,. akkor Thalberget hivták meg a vi- 
lág leghatalmasabb filmvállalatának igazgetó 

- 

Meghalt a hollywondi , tsudanyerek" 
jává. Alelnök lett és tegfőbb producer. Aml- 
kor a filmszakma a legsulyosabb krizisét élte 
át, a hangos film feltalálásákor, akkor mutat- 
kozott meg legpregnánsabban hallatlan szer- 
vezőképessége. Atkor minden filmnagyvállalat 
sulyos krizisen mentát. A nagy felfordulásban 
sok nagy név áldozatul eselt ennek a fordu- 
latnak es hogy példaképen emlttsük, Laemmele, 
Villiam Fox, Warner Bros személyükben ki- 
vannak már kapcsolva a hollywvoodi filmvilág- 
ből. Thalberget „csodagyerek"-nek nevezték 
filmkörökben és igazolta hallallan tehetségét 
az is, hogy a Meftrót ulra élesztelte és a Brod- 
way Melodie, Grand Hotel, Ztegfietd fíilmek- 
kel ujra uj mesgyén haladt és irányt mulatott. 

Thalberg feleségül vette Norma Shearert, 
a világhirű gyönyörüű filmsrinésznőt, aki ked- 
véért a zsidó hitre tért át. Két gyermekük van 
és házasságukról ugy beszéltek, mint Holly- 
wood legjobb házassága. Két gyermekét zsidó 
szellemben nebelte és zsidóságára minden- 
kor büszke volt. A oallásoósságot az 
amberi lét legfőbb magvának tekintette, 
Zsidő nevelést követelt és ezalatt a hébert 
értette, a zsidó történelmet, vallásosságot 
és zsidó önérzetet. Sokszor kijelentette, hogy 
boldog örömmel lálja az amerikai fiatalság 
körében megszünt a zsidőság negligálása és 
nem állanak közömbösen a zsidő ideálokkal 
szemben. Palesztináról az volt a véleménye, 
hogy ,„kórnáz, kevés beteg számára". Olyan 
országról álmodott, ahova a világ zsidósága 
maradéktalanul elfér. Ezért támogatta is Pa- 
lesztina felépitését minden erejével. Egytzben 
Los Angeles zsidóságára, amely 100.000 főnyi, 
75.000 dollár alapitványt vetettek ki. Másnapra 
ő maga kifizette a 75 000 dollárt. Különben 
tiz millió dollári hagyott örökségül, amelyet 
alig néhány év alatt szerzett. Évi fix jövedel- 
me 500.000 dollár volt. És ennek a páratlan 
zsidő szivnek 36 éves korában kellett meg- 
szünni dobogni, a Sors érthetetlen rendelte- 
zése folytán. 

Felesége Norma Shesrer, idegöszeomlást 
kapott, amikor megtudta férje halálát. Külön- 
ben ő fedezte fel Orete Garbot, Joan Craw- 
fordot, Jean Hoarlow-t, Wsllce Beeryt, Clarc 
Gablet, Ramon Novarrot, Myrna Loyl és még 
számosakat. 

Elmult a sátrak ünnepe. Elmult, de ennek 
az ünnepnek is volt és van komoly tanulsága. 
Mi is lehet egy ilyen ünnepnek a tanulsága ? 
– kérdhelti az olvaső, aki a sok őszi kiadás 
mellé még az eszrog beszerzés gondját is 
magára vállalta – és teljesítetle is. Éppen 
erről a „gondról" van szó. Ezzel kapcsolatban 
számos panaszos levelet kaptunk és egyet 
ezek közül, amely legjobban felölelte az egész 
terdési, alant adunk. Beszéljen helyettünk a 
levél : 

Igen tisztelt Szerkesztőő ur: Nálunk, a 
zsidő uccában – bizonyára Önök is ismerik 
— ilárja egy régi közmondás, amely röviden 
lgy szól: eszrojgim noch szükesz, Ami azt 
lelenti, hogy idejétmult dologról beszélünk. 

ost azonban kénytelen kelletlen beszélnünk 
ell éppen az eszrogről - szükesz után 

Hogy miért? — kérdezheti a szerkesztőség. 
sakis azért, hogy levonhassuk belőle azokat 

a tanulságokat, amelyeket a jövőre nézve le 
ell vonnunk. 

Tudja szerkesztő ur mi fáj nekem, sok- 
száz hitsorsommal együtt ? Hogy nem tudtam 
ebben az évben eszrogot venni. Több mint 
lizenöt esztendeje vagyok a magam ,balbosza", 
de még sohasem fordult elő, hogy ne lett 
volna eszrog a házamban. Akkor is volt ami- 
or gyermekeim kicsinyek voltak, mennyivel 

inkább kellene most, amikor fiam közel jár a 
dizenharmadik évéhez. De nem tehettem, nem 

ESzrogszükesz után 
volt rá anyagi erőm, hogy megvegyem. Ilyen 
kor ősz tájban kell iskolal belratásra, fara, 
az ünnepekre és sok-sok más kiadás, amely 
erősen igénybeveszi az átlagzsidó büdzséjét. 
De kontempláltam egy bizonyos összeget 
eszrogra is. De számadásomat a „gaeda" 
nélkül csináltam. Nem tudtam, hogy ezzel a 
kegyszerrel is spekuláció folyik, méghozzá 
sziotelen spekuláció. Hatszáz, meg nyolcszáz 
lejről beszéltek és amikor bementem az esz- 
rogkereskedőhöz, meg is győződtem erről. 
Fájó szivvel bár, de le kelleti mondanom arról, 
hogy házamben eszrog legyen. És igy Járt 
számos barátom is. 

Miért kell ez igy legyen? Miért teng tul 
ezen a téren is a spekuláció ? Mtért nem tu- 
dunk hozzájutni rendes áron egy ilyen „mic- 
voh"hoz? Vagy ehhez is virilistának kell 
lenni? A szegény, vagy kevésbé tehetős em- 
ber nem járulhat az ur elé a pálmaággal és 
eszroggal? Aki nem gazdag, az nem imád- 
kozhatik a sajátja felett ? 

Legtőbb ideje volna, ha „államositanák" 
az eszrogimportot. Vegyék országos szerve- 
zetek, vagy hitközségek kezükbe a dolgot, 
akik szolid alapon hozzásegitenének bennün- 
ket ahhoz, legalább a jövő évtől kezdve, hogy 
ne kelljen sopánkodni ezen, tipikus eseteként 
annak a közmondásnak, amelyről már említést 
tettem. Igaz hive: Egy régi előfizető. 

Fenti levélhez nincsen sok hozzálfüzni 

valőnk. Csak annyit és ez éppen elég: a le- 
vélirónak és sokszáz, talán ezernyi társának 
tökéletesen és százpercentesen igaza van. 
Érezték egynéhény helyen ezt az anomáliát a 
hitközségek felelőssei is. Igy például Kassán, 
ahol szintén kartell létesütt, a rabbinátus 
megengedte, hogy többen is vegyenek egy 
eszrogot. Erre leestek a karteltárak. Ora- 
dean pedig félünnepkor a hitközség előljáró- 
sági ülésén elhatározták, hogy a legközelebbi 
,szezon".ban már hivatalosan hozaltnak esz- 
rogot, méghozzá nem görögöt, hanem szent- 
földit. Idejekorán kell ezt az abuzust elkerülni, 
nem pedig az utolsó percben. Le kell törni 
az eszrog-uzsorát, mert nem lehet tovább 
türni, hogy az egyes emberek kimondottan 
üzleti szemmel nézzenek azokra a végered- 
ményben kegyszernek minősithető eszrogra 
és lulavára, amely a zsidóság zömének szent 
és legföőbb vágya annak beszerzése, hogy 
eleget tegyen a vallási parancsnak. 

Tizenkét világhirü 

főörabbi kiáltványa 
A világ legnagyobb zsidő hitközségeinek 

lelkipásztorai, számszerint tizenketten, a zsidő 
világkongresszus központi irodájának megbi 
zásából felhivást bocsájtottak ki, amelyben a 
legerélyesebben tiltakoznak az ellen, hogy a 
némnet nem eti szoclálisták a zsidőságot ugy 
állitsák be, mint a bolsevizmus hirdetőit és 
mint olyanobat, akik identifikálják magukat a 
bol evizmus lényegével. Hider, Göring és 
Göbbes fonatitus zsidógyülölete minden te- 
kintetben elveszitette azt a mérléket!, amelyet 
a kulturemberlség eszmeköre elbir. Patetikusan 
és hisztérikusan orditják állandóan és főképen 
a nürnbergi pártnapokon, hogy csak egy 
Szovjefjudea létezik, amely nem egyéb, mint 
a zsidóság nemzetközi összefogása a kultur- 
emberiség ellen és a világnak nincs más 
tennivalója, mint harcolni a bolsevizmus ellen. 

Tízenkét világhirü főrabbi protestált az 
ellen, hogy állandó rágalmazási hadjáral foly- 
lyon a zsidőság ellen és minden alapot nél- 
külöző rágalmazási hadjáratot folytasson Ber- 
lIn az egész világ zsidósága ellen. A protes- 
tálás a világ csaknem valamennyi jelentős 
lapjában megjelent, de mégis nagyjelentőségü, 
hogy végre a zsidóság reprezentánssi erélye- 
sen Hillakoznak a rágalmazás ellen és nem 
hajlandók tovább némán türni Németország 
jelenlegi urainak gyülöletteljes rágalmsait. 

A világnak, ha van még lelkiismerele, 
nem szabad, hogy süketen menjen el emellett 
a tiltakozás mellett A világnak nem szabad 
ezt elfelejteni! Tizenkét főrabbi kiáltványa 
mementő arra, hogy nem szabad szó nélkül 
elhaladni a rágalmazások mellett és a zsidő- 
ság fel kell emelje tillakozóő szavál minden 
egyes eselben, amikor életére, létére és a 
jövője ellen küzdenek a kultureamberiség bestiál. 

—– Fuchs IHla angol nyelvutanárnő, az 
angol nyelv tanitását megkezdte Oradea 
Str. Rimanoczv 12.
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PALESZTNVA 
Az állandó 

mandátum-bizottság 
visszautaslitott petictól 

Genf A Népszövetség állandó mandátum bizottsága 29 ik, most tartott ülésszakán vissza. utasitott számos Palesztinára vonatkozó peltl- cióit, a többek között a következőket: 
Gróf Lemos, aki a palermói katholjkusok elnöke, peficiót nyujtott be,. amelyben kéri a Népszövetséget, hogy védje meg Palesztiná- ban a katholikusok érdekeit. Az elutasitás in- dokolása: „tul merész" ahhoz, hogy annak taglalásába belemenjenek. 
Visszautasttotta a palesztinai arab-párt peticióját, amelyet Dsemal el Husseini nyuj tott be, amelyben a mandátun ellen tiltakozik, és kifejli az arab nacionalisták állás pontját. Ebben a formában nem is foglalkozhat a mandátum bizotfság a bérdéssel. 
Visszautasttották Amikam Izrael peti- cióját, aki a távíratok héber nyelven veló küldésének elutasitását kifogásolja, Kijelenti a bizottság, hogy remélni lehet, hogy idővel a berendesés ezirányban lehetővé teszi majd a héber irással feladott téviratok küldését. Visszoutasitotta a bizottság a katto- witzi zsidő hitközség peticióját, amely azt panaszolja, hogy életbeléptetik a palesztinai Legislative Councilt." Az indokolás: teljesen légből kapott és bebizonyifhatatlan. 
Visszautasitották Emnir Sekib Arslan pelicióját, eki tiltakozik az ellen, hogy Palesz. tinából zsidő államot alrossanak a nagysza. básu bevándorlás folytán. Indokolás: „Egy zsidő állam létesitéséről nincsen szó " 
M. S. Karoassarsky tel apivi lakos pa- nasza, aki a birtokperek nagy lassusága mialt panaszkodik. Válasz: az angol kormány hi. jelentése szerint ez az anomália rövidesen megszünik és éreztetni fogják a megteltt intéz- kedések kedvező hatásukat. 
A ,Wa d Adat Askenazim" 

főrabbiia, Schorr főrobbi kéri, hogy ismerjék el szervezetüket önéllő zsidő hitközségnek. Eutasifják, mivel nem látják szütkségét fenn. forogni annak, hogy ez a fenács megalakuljon. Dr. R. Tamini, a Haiféban létező nemzelti orvos szövetség nevében arra kéri a mandátum bizoltsáaot, hogy filtsa el az orvosok szabad bevéndorlását. Tel intettel arra, bogy erre vonatkozólag 1935 jultus 25 én rendelet jelent meg, amely a kérdés! szabályozza, a panasz ezzel előzetesen elintésést nyert. 
Ali Hassan el Yaotofafol hoifai lakos panasza, aki kártéritést kér azokért a károkért, amelyeket az 1921 és 1929 évi nyugtalansá- gok idején elszenvedelt. Ezi a mandetarius hatalom visszautasitja, mint teljesen alaptalant. Weizman ajánló levelet Ir! a Jewish Agency felentéséhez. Ehez Penhagarcia gról bizottsági tag azt a megjegyzést füzi, hogy mem szükséges egy ilyen jelentéshez ajánló levelet mellékelni és a benne felsorolt pon- tokat nem vehetik tekintetbe, mivel nem szük- séges senmiféle ajánlás egy memorandum- hoz, amelyel a mandátumbizottsághoz in- téztek. . 
A népszővelségi mandátumbizottság fenti határozatai élénken bizonyítják, hogy mennyire sóhívatalszerüen látja el kötelességet. 

egyesület 

Minőségben 
árakban 

izlésben 
lb a 

Övett 
különlegességeink vezetnek! 

Dus választék! Szolid kiszolgálás ! 

Havas és Grünfeld 
posztóáruház 

Oradea, Piata Regina Maria 1. (Kishidfő) 

Halálos itéletek arabok ellen. Jeru- zsálem. Az arab nyugtalanságok óta most történt első izben, hogy két i18 éves arab ellen halálos itéletet hozott a haditörvényszék, akik angol csapatokat támadtak meg. Mind- kettőt már egyizben, egy hónappal ezelőtt el- fogták, amikor egy negyven főből álló terror- csapat megtámadta az angol miliciát. Ujabb bünözésük sulyosbitó körülmény, azonban esetleg megkegyelmeznek nekik, mfvel fiatal- koruak. 

A siralom falánál mégis imádkoz- tak a nagyünnepeken. A Waad Leumi és az Agudasz - Jiszroel figyelmeztette a zsidó- ságot, hogy ne Imádkozzanak a Siralom falá- nál, tekiniettel az arab 
Ennek dacára voltak sokan zstc ók, akik Ros- hasonoh kor és Jomkipur-kor mégis ott voltak és imádkoztak. Telték ezt életük kockáztatásá- val azért, mert nem akarták a sok évszázados tradició folytonosságát megszakitani. Tüntetés nem történt. 

Tifuszjárvány Hebronban - Az arab orvosok zsarolnak. Hebronban né- hány hettel ezelőtt tifuszjárvány ütött ki, amely folyton terjed. A „Felestin" arab ujság panasz- kodik ,hogy az arablakta város vezetősége nincsen tekintettel a járványra. Az arab városi orvosok mielőtt a beteget megvizsgálják, előre kérik a honoráriumot. Ezáltal sok beteg keze- lés nélkül mared. Megállapitható, hogy a jár. vány folyton nő, amit az a körülmény is elő. segi!, hogy a zsidő orvosok eltöltőztek az arablakta helyekről, mivel ot! életük veszély- ben forgott. Ezt használják ki az arab orvo- sok és megfizethetetllen árakat kérnek a sze- gény betegektől. 

Pogrom Bagdadban. Azoknak az agi- tátoroknak befolyásara, akikel Palesztina lá- zongó arabjai tüzelnek, erősen zsidóellenes a hangulat Bagdadban, Véres támadások frá- nyulnak zsidók ellen s az egyik ilyen táma- dásnál két zsidő életét vesztette s számosan megsebesü.tek. Irak fővárosárak zsidő lakos- sága sokat szenved a terror alatt és a ható- ságok nem nyujják a megfelelő védelmet a zsidő lakosság számára. (Amikor Irak kikiál- totta függetlenségét és a Népsi övetség tagja lett, a zsidóők önkéntesen lemondtak a kisebb ségi jogokról. Ennek hiányát most keservesen érzik. A szerk,) 

Tizezer certifikátot kér a cionista executive. A cionista vezetőköröktől nyert értesülés szerini a Palesztina kormánynak egy kérést továbbitoftak, amely szerint októ- ber 1 től 1937 március 31 ig terjedő időre, (sedule) tizezer certifikálot kér a cionista 
execulive. 

Egy nap 90 arab halott. Palesztina terüleren az elmult héten számos összeütkö- zés törtért a katonaság és az arabok között. A Nablusz és Jerin melletti harcokban az el mult csötörtöki napon 90 arab esett el. A zsidók elleni támadások is folytatődtak, bár a kolóniákon már hosszu idő őla nem volt nyug- talanitő jelenség. leruzsálemben és Jaffán zsidő járókelőkre lőítek rá az arabok. Tibériá- ban egy zsidóő erdőőört öltek meg. A zsidó halottak száma, a szeptlember 24-én Jeruzsá. len ben lelőtt Vicior Dweck kel kilencvenre emelkedelt. Beisan nál az iraki petróleumveze- téket 36 od izben rongálták meg az arabok. Az angol katonaság azonnal hajszát inditott a petrőleumvezeték rongálói ellen és egy beduun táborban találta meg a valószinü fetteseket. A táborban talált fegyverekkel és municióval együtt több beduint tartóztattak le. A somroni hegyekben az angol csapatlot támadlak meg, amelyet feljes egészében foglyul ejtettek. A 100 főből álló terrorista banda kifogástalan német eredetü katonai fegyverekkel és municióval volt ellátva. Hebrom és Betllehem között össze- ütközés történt egy katonai autőőrjárat és egy arab banda közölt. Egy arabot megöltek. Egy északpalesztinai arab faluban összeülközés 

nyugtalanságokra. 

során egy arab banda egyik tagja és egy raszt sulyosan megsebesült. A kiéhezett an terroristák rablőtámadásokkal nyugtalanítják ő békés és a zsidókkal barátságban élő ell í faluk lakosságát. Mint hivatalosan felennak Názáreth melleti 1 , Kana arab falut ferrorigiá, támadták meg és pénzt raboltas lakóitól, A fellahok feljelentést tettek támadóik eller , mire a csapatok átkutatták a környéket és tizenyt terroristát elfogtak. 

Zavartalanul folyik a bevándorlá, Havas ügynökség azt a hirt terjesztette hogy Lengyelországban hatszáz zsidő Palesz tina-kivándorlót tartottak vissza, mert Anglia októberre nem adoltt beutazási engedélyeke A Palesztina-Hivatal hívatalosan cáfolja ezt , hiradést. Csak nemrégen 230 kivándorló uta. zott Lengyelországból és a Balti Hamokból Palesztinába anélkül, hogy bármilyen akadályt görditettek volna ufjukba. Constanfában a DBo. lonis fedélzetén ezer kivándorló hajózott Pa. lesztinába. 

Palesztinából kiutasitott kommu. nisták. Jeruzsálem. A rendőrség az elmult héten 15 zsidót és 18 arabot tartőztatott le, akik a palesztinai illegális kornmunista párt tagjai voltak. Mindannyiukat kiutasitották or ország területéről. 

Rövid hirek a Szentföldről 

Tel-Aviv. Két jemenita munkást, a 37 éVes lefet Abdart és a 35 éves David Malichit orvul lelőtték éjnek idején, amikor a Ramleh melletti pardeszen szolgálatot teljesitetlek.—A Karmelnél, egy arab falu melleti, egy 70 tag- ből álló banda és az angol haderő között harcra került a sor. Két repülőgép is résztvelt a harcban, de a sötétségben nem tudtak kellő eredményt elérni. A harc három őra hosszóig tartott. Sweeny szerzsent és egy angol hatona meghalt, az arabok veszteségei sulyosak. - Lubfla feluban házkutatást tartottak, mely alka- lomból 2 agitátort és 26 személyt letartóztat tak, akiket azzal gyanusíitanak meg, hogy részt- vettek az eddigi terrorakcióban. Egy arabot, aki menekülni akart, menek ülése közben agyon. lőttek. - Petach Tikva mellett egy arab csa- ládra rálőítek. Az asszony halálosan megse- besült. - Kalkilia arab falu mellett egy arab juhpásztort megöltek és nyájának egyrészét elhajtották. - Gaza melletti, Migdal vasutállo- máson, egy arab vasuti alkalmazottra rálőttek. Az áldozat meghalt, a teltes elmenekült. Yabat felu mellett, egy arab a katonai járör felszó- litására nem akart megállani, utánalőttek, meg- halt. - Rospinoh mellett, egy arabot holtar találtak. - A Palestina Potesh müveknél elő- ször törlént atrocitás, A Holttenger eme nagy- vállalata ellen most először Eiséreltek meg merénylelet. - Az Irak Peíroleum Company jelentése szerint, eddig 28 esetben kiséreltek meg támadását az olajvezeték ellen, ebből 26 ot Palesztinában és kettől Transjordániában. Négy esetben az olaj meg is gyuladt. - Ness Ciona ellen élénk támadást inditottak, amely estfe 9 őrától éjfélig tartott. Sebesülés nem 

megelégetetiveve bizonyitja,hogya 

zEPHIR 
kályha az összes kalyhék között a 

LEGJOBBE 
10kilogramm fával füt egy szobát =m4 órán át 

Gyáy., DLintó II. úy Ria, Öraton] 
Kapható mindenütt. Kérjen dijtalan árjegyzéket 
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Hogyan folyik 
a zsldők tervszerü 

űldőzése Németországban ? 
Berlin. lomkippur előtti napon, szeptem- 

ber 25án a Cestapo számos német zsidó 
ezérférfiut letartőztatott, közöttük Dr. Benno 
gohn-t, a zsidő kulturszövetség vezetőjét is. 
a letartóztatás állitőlag azér! történt, mert a 
ulturszővetség szembeszállott Hans Htnkel lel, 
aki a zsidő kulturügyek kormánybiztosa. Nem 
akarlák azt az irányvonalat követni, amelyet 
a kormánybiztos előirt nekik. E: az ,„trány- 
vonal" nem egyéb, mint annak kihangsulyo- 
jáse, hogy a zsidő kulturszövetség kizárólag 

édásra szánt, mivel a nemzeti szocialisták sze 
dnt, a német nyelv, csak a némelt ,törzsüek". 
hek anyanyelve. Sireicher már évekkel ez- 
előtt sürgette ezt. 

Ujabb hirek szerint nem csupán kulturá- 
lis téren folyik ez a féktelen uszitás és hal 
lalan gyülölködés, hanem gazdasági téren is. 
Néhány hét őla a „nem- árják' egymásután 
kapják a felszólttásokat, az illetékes pénzügyi 
hatóságoktól, amelyek igy kezdődnek : 

—- Feltételezhető, hogy Ön a legelső 
kedvező alkalommal külföldre teszi át lakhe 
lét. - Azután imigyen folytatja : Épen fenti 
oknál fagva, sziveskedjék az 1935 évben adó- 
kölelesnek bejelentett vagyonának huszonöt 
százalékát befizetni, mert ellenkező esetben 
kénytelenek pvbolnánk elkonfiskálni ezt a 
pagyonrészt. Természetesen sem egy zsidó 
háztulajdonos, sem egy üzlettel rendelkező nem 
tudja egyik napról a másikra vagyonának 
250j, át készpénzzé tennt. Az egész arra irá- 
nyul, hogy minél több zsidó adja át potom 
áron üzletét és ingatlanát!, amelyet a zsidók 
eddig is szivesen megtettek, meri érzik és 
tudják, hogy addig nem lesz és nem lehet 
mugalom, amig minden vagyonukból ki nem 
torgatják őket. Ez az egész uj eljárés nem 
egyéb, mint egy nagyszabásu rablóhadjárat, 
amelyet a nemzeti szocialisták folytatnak a 
1sidő vagyon ellen, hogy maguknak haszno! 
hajlsanak és a zsidőkat tervszerüen és szisz- 
tematikusan kirabolják. 

Ha a nürnbergi törvények a ,bünöző nem- 
zelközt zsidőság" ellen kereszteshadjáratot 
Mrdetnek, az főlea csak indokolása akar lenni 
annak, hogy bent az országban kirabolják a 
német zsidóőkat. Ugy akarják beállitani, mint 
ha ez az eljárás az „elv".ért volna, holott egy- 
szerden csak kisajátttása minden zsidő va- 
gyonnak, amely a német birodalom határain 
belül található, 

,Mindezekből a jelekből valóban megálla- 
pitható, hogy az olimpiád utánra hirdetett 
2sidőellenes ujabb nagyszabásu akció, vealó- 
ban teljes erővel megindult és ennek áldoza 
tul esnek azok a zsidó exisztenciák is, ame- 
Nek eddig valamiképen megkimélteltek 

x eltől.., 

Ha nem — 
ugy kérje minden 

bosztókereskedésben 
ccsakis a 

héberül adja elő a műveket, amelyeket elő. 

e
 

Ismeri Ön a TELLMANN szövetet? 

Alevegőt nyelő emberek.. 
Borzalmas kellemetlenséget idéz elő majdnem minden tízedik embernél egy ideges 

eredetü u. n. (aerophagla) tulsok levegőt nyelő emberlipus. Ezen kellemetlenség abból áll, 
hogy s gyomor és a bél megtelik lervegővel és borzasztó felfuvódás! és feszüllséget idéz 
elő a gyomor és bélrendszerben, sőt a rekeszizmokat is annyira feltolja, hogy nehézlégzés 
következik be és a szivre Is kellemetlen érzést gyakorol. A beteg enni nem bir és ha eszik, 
azonnal hányingere van, szédül, fejnyomést érez és valósággal elkeseriti egész életét. 

A világhirü amerikai Gastro D. azonnal megszünteti ezeket az ideges eredelü zava- 
rokat és így megszünnek fenfi kellemetlenségek is. 

Gastro D. kapható az ország minden gyógyszertárában és drogériájában, vagy postán 
megrendelhető 130 let utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában Bucuresti Calea Victorie 124 

Strauss, az Egyesült Államok 
volt párisi nagykövete 

meghalt 
New York. Jesse Isidor Strauss, 64 éves 

korában elhunyt Naw Yorkban. Mult évig az 
Egyesült Álamok párisi nagykövete volt s ezt 
az állását három évig töltölte be. Strauss 
New.Yorkban születeti és apja, meg nagybályja 
az ismert R. H. Micy 4 Co. nagyáruház bel- 
tagjai voltak. Szülei Izidor Strauss és felesége 
az 1912 ben elsülyedt „Titanic" hajón voltak, 
amikor a világraszóló szerencsétllenség meg 
történt. Jesse Strauss, a legismertebb amrikai 
diplomaták közé tartozolt. Családja már adott 
egy hires diplomatát az Egyesült Államoknak, 
Oskár Strauss t, aki Konstantinápolyban volt 
évekig a nagy köztársaság követe. Palesztiná 
ban legismertebb a Sírauss család, Nathan 
nevü tagje, aki rendkivül sok alapitványt tett 
és főleg a palesztinal egészségügyek terén 
vannak érdemel. 

Cordell Hull, az USA külügyminisztere a 
gyászbeszédben azt mondolta róla: „nem volt 
a nemzetnek kitünőbb és ügyesebb külügyi 
képviselője, mint az elhunyt." A lapok is a 
legnagyobb dicséret hangján emlékeznek meg 
rTéls. A ,New-York Times" azt irja, hogy Strauss 
egész életét a hazának áldozta. A „New York 
American" úgy ir rőla, hogy egy nagy-és ki- 
váló családnak kiváló tagja voli. A ,Herald 
Tribune" azt irja: „Jesse Izidor Straussban, a 
hoza egy rendkivüli derék polgárát, a zsidő 
nép egy tisztelt vezérét és az üzleti világ egy 
zseniális szervezőt veszített el'. Temetése 
október 6 án volt nagy részvét mellett, az 
Exsnu El templomból. 

A bratiszlavai jótékony egyesület 
szeptember 27 én ülést tartott, dr. Reisz 

Gyula elnökletével. Megemlékeztek a nemrég 
elhunyt elnökről, Popper Emilről, aki sokat 

tett az egyesület érdekében. Elnökké ujból 

dr. Reisz képviselőt választották meg, pénz- 

tárosnak Steinberger Jenőt, ellenőrnek Körbl 

Bernátot. 

TELLMNN VILMDS ÉS TÁRSAl RT. 
brasovi posztógyálr által gyártott 
kiváló minőségü szövetkülönlegességeket ! 

Meg tog gyözödni, hogy gyártmányait egyet- 
len posztőgyár termékei sem mulják felül! 
—— 

Medias zsidóságának előkelő vendége 
volt az elmult héten. Észter Grosz-Hambur- 
gerné asszony, a Béth Jakob eszme kitünő 
élharcosnőjének személyében, ki a cernaull 
B, J. tanitőképző szeminárium igazgatőnője. 
A vendég tiszteletére az Agudath- Jiszrael nő- 
csoporija összejövetelt rendezett, amelyen 
résztvett Medias zsidőságának minden rétege. 
A gyülést Deutsch B2zalel elnök nyitotta meg, 
történelmi visszepillantást vetve a B. J moz- 
galom fejlődésére. Ezután a vendégelőadőónő 
emelkedett szólásra és gondolatokban gazdag 
előadásban mutatott rá a B2eth Jakob mozga- 
lom elvi alapjaira. Csillogő logikával való ér- 
velései rendhivül mély benyomást teltek a 
hallgatóságra, amely szünni nem akaró tapssal 
adott kilejezést elismerésének. Végezetül 
Deutsch Bezalel elnök zárószavaiban köszö- 
netet mondott EÉsster Grosz-Hamburgerné aesz- 
szonynak előadásáért, melynek minden bl- 
zonnyal termékeny eredménye lesz a mediasi 
Beth Jakob mozgalomra. 

A clúuji Chaszam-szőfer" jesiva ér- 
dekében, Glasner Akiba főrabbi által nagy 
intenzítással megkezdett munkát, siker koro- 
názta. A jesiva részére sikerült egy megfelelő 
házat megvenni, ahol 40 bennlakó számára 
a higénia követlelményeinek megfelelő lakás 
lett berendezvbe. Ugy a cluji, valamint az or- 
szág nemesszivü adakozőóinak köszönhető. 
hogy a cluji főrabbi tervei a megvalósulás 
stádiumába jutottak. Már a közeli napokban 
egy ,Siur.Stuben" Beth Hamidras épitkezés 
munkálatait is megkezdik, amelynek alapkőle- 
tétele ünnepélyes keretek közölt fog végbe- 
menn!. Az érdeklődés a város zsidóságának 
minden rétegénél egyre fokozódik és mindenki 
örömmel veszi tudomásul, hogy végre Clujon, 
Ardeal fővárosában, egy emelkedett szellemü 
muagas talmudi képzettséget involváló, nagyszerü 
vallásos nevelőint ézmény létesül. 

Hulálozás. Elul 24-ér, hatheli sulyos 
betegség után elhunyt a kassai kőrházban 
Parec Tauwich Sein főrabbi 49 éves korá- 
ban. A megboldogult a gelnica! hitközség fö- 
rabbija volt, ahol mintaszerü jesivát is tartott 
fenn. Közel két évtizetig volt a gelnical hit- 
község vezetője a megboldogult, aki az addig 
asszimilatórikus hitközségből mintaszerü val- 
lásos hitközséget formált. P. T. Sfein z. cl. 
Medissról származott el, előbb a hunfalvi je- 
siván tanult Rabbi S nuel Rosenberg hunfalvi 
caddik mellett, akinek unokáját vette feleségül. 
Az elhunyt tetemét sokszáz tanitványs kisére- 
tében Kosicéró! Hunfalvára szállitották, ahol 
a megboldogult mestere mellé temették. 
KEE KEKK 

-– Zsidó hittan nem tanitható az 
állami iskolák helyiségeiben. A kőözok 
tatáságyi miniszteriun rendeletet adott ki, 
mely szerint a zsidó hittan-órák azentul 
nem tarthatók az állami iskolák épületei- 
ben. A rendelet értelmében a hitoktatók az 
iskolától különálló helyiségben fogják össze- 
gyüjteni nöbendékeiket a vallásórára. A mi- 
niszteri rendelet voltaképen nem jelent kü- 
lönösebb sérelmet, mert körülbelü mindegy, 
hogy a vallásoktatás hol történik. Már az 
elmult tanépben is a ovallásoktatás nagy- 
részt az iskolától különálló helyiségekben 

] folytak le. A rendelet főleg a hitközségek 
i preszlizsét sérti. 
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— Ujabb eredmények a lengyel 
hitközségi választásokról. Varsó- A le- 
zajlott hitközségi választásokról ujabb ered- 
mények váltak ismeretessé. A varsól ered- 
ményt lapunk is közölte. Sosnowitzeben az 
ortodox blokk 7 mandátumot szerzett. Kalicz- 
ban az Aguda 6, a cionista blokk és chassi- 
dok egyenként 3 mandátumot, a Poale Cion 
2 és Bund 1 mandáturot. Tarnowoban a clo- 
nista mizrachista lista 8 mandátumot szerzett, 
az Aguda és a Bund 4-4 mandátumot. Zom- 
zában az Aguda 6 mandátumot, a Bund 4, a 
cionisták két mandátumot. Grodnóban is sok 
szavazatot kapott az Aguds. Suwalkiban a 
cionisták 5, a mizrachisták 2 és az iparosok 
és bundisták egyenkint ké! mandáfumot. Sied- 
licébaan az Aguda 4, a cionisták és a Bund 
3-53 mandátumot, a baloldal két mendátumot 
és a mizrachi egy mandátumot. 

— Deutsch Pál orth. kőser bodega 
Baia-Mare, Kispiacon. 

—– Streicher a zsidók kiirtását kö- 
vetelte Nürnbergben. London. A „Times" 

berlini tudósitója közli, megbizhatő forrásból. 
A nörnbergi pártnapok alatt Julius Streicher 
megbizható pártemberek jfelenlétében, zárt 
ajtók mögött beszédet mondolt a zsidőság 
ellen. A Führer nem volt jelen, de külföldi 
megbizottak annál számosabban. Sfrelcher ki- 
jelentette, hogy a zsidőkérdés egyetlen meg- 
oldása a zsidók teljes kiirlása. - Vannak 
olyanok - mondta Sireicher - akik ugy 
vélik, hogy a zsidót érdést meg lehet oldani 
vértelenül. Ezek az emberek alaposan téved- 
nek. Ha radikális megoldást akarunk, akkor 
csak véres megoldás lehet. Ez az eljárás már 
azért is jogos, mert a zsidóők is tömegmészár- 
lással jutnak hatalomhoz, hiszen ők felelősek 
minden háboruért és minden kilengésért. Ha 
azt akarjuk, hogy a világnak nyugalma legyen, 
akkor ki kell írtani az összes zsidókat. A 
Times megjegyz! még ehhez, hogy Streicher 
Huüler vezérkencellárnak legintimebb barátja. 

—– Vegven házhelyet a karmel leg- 
szebb részén. Most olcsók a földárak Da. 
lesztinában, tehát most kell vásárolni. Ha jön 
az uj fellendülés, félakkora felket nem hkap 
azéri a pénzért, mint ma. Egy 6 dunámos te- 
lek ára 200 font, Leiben fizelhető, kedvező 
feltételek mellett. Felvilágositást és ajánlatokat 
ad: Diamant Elemér, Bucuresti ÍV, Aleea 
Mántuleazá 9 

— A biro-bidsani zsidő köztársaság 
vezetőjét letartőztatták, mivel trotz- 
kvsta gyanus. Moszkog. A zsidő autonom 
„höztérsaság" vezetőjét, Liberberg József pro- 
fesszort letartőztatták, mivel azzal gyanusitják, 
hogy a trotzky-párt elveit vallja és ellenfor 
radalmár. A pert rövidesen lefolytatják ellene. 

— Minden életkorban enyhiti a fáéj- 
dalmakat a Togal. G orsan és biztosan csll- 
lopitja a jól bevált Togal-tabletta a féjdalma- 
kat. Több mint 7000 orvosi szakvélemény di- 
cséri a Togal kitünő hatását rheums, kösz- 
vény, idegzsába, spanyolláz (grippa), hüléses 
betegségek, fejlájás és idegfájdaimak esetén. 
Az Ön orvosa is igazolni fogja, hogy a To- 
dal jó hatása mallett teljesen árialmatlan. 
Oldja a hugysavat, bakferlátölő és termé- 
szetes uton küszöböli ki a szervekből a be- 
tegség okozta bomlási termébeket. Az összes 
gyógyszertárakban és drogueriákbar kapható. 

Felhivjuk a nagyérdemüű közönség 
figyelmét, hogy a legjobb fűző, meli- 
tartó, haskötő és más e szakmába tar- 
tozó cikkek az általánosan e szakmá- 
ban előnyösen ismert Rosenzweig Róza 
utódánál, az Elysiumban Oradean, 
(Bul. Reg. Ferdinand 9 sz.) kaphatók. 

Tartjuk a ve 

Telefonok "1-17 és 108. 

etőhelyet 
nemcsak munkáink elsőranguságával, 
hanem áraink szolidságával is. 

VÉGH ruhafestőgyára 
Felvételi helyek: 

Szimohat Tóra ünnepély 
az oradeai Mizrachikan 
Csutörtökön, Semini Aceret ünnep dél- 

után tartotta meg az oradeai Mizrachi szer 
vezet, minden évben szokásos s immár tüzen 
nyolcadik Szimchat Tőra ünnepélyét. Tehin- 
teltel a Péntekre, már előző nep zajlott le 
a nagysikerűü ünnepség. A szervezet tágas 
helységett zsufolásig megtöltötle az oradesi 
zsidóség minden árnyalata és fehér asztal 
mellett az esti imádkozásig ült együtt, a leg 
jobb hangulatban. Bor, szélő, dió és alma du- 
san leritetten várta a vendégekel. 

Az ürnepi délután bevezető beszédét 
Wasserstrom Sándor elnök tartotta meg, aki a 
zsidőság általános vIlághelyzetéről tartolt nagy 
szabásu szónoklatot, kiférve a palesztinai hely- 
zetre és a szervezet belső ügyeire is. (A be 
széd egy részletét lapunk első oldalán közöljü) 

Utána Friedman Ármin, sz elnöki tanács 
tagja, tartott mageasszárnyalásu talmudikus és 
midrási cilámutokkal bőven lüszerezett szépen 
felépített ünnepi szónoklatot. Msejd Jast Mose, 
az ardeali Mizrachi ifjuság vezelője lebílin 
cselő beszédben vázolta a jelenlegi ereci hely- 
zetet és optlmizmussal nyilatkozott a közel- 
jövőről, amely megszüntét fogja jelenteni az 
eddigi bizonytalanságnak. Elismeréssel van 
oradeai Mizrachi jelenlegi vezetése iránt, 
amely ujra telterős kezekben van és reményt 
nyuji arra, hogy még jelentős szerepe lesz 
az oredeai zsidő közéletben, A délután folya. 
mán, a legjobb hangulatban töltölle a nagy 
számu közönség az időt. Beszéltek még az 
ifjuság részéről Mihály Aledár, aki az ifjuság 
köszönetét tolmácsolta a Mizrachi akíiv veze- 
tőségének, s akiktől ujabb jelentős lendületet 
vár a vallásos zsidő ifjuság mozgalmában is. 
Goldstein Mér és Binder Ignácz beszédeitis 
feszült figyelemmel hallgatla a közönség. A 
nagy sikerű délután rendezésében oroszlán 
része volt Beck Léb és Binder Ignácz gond 
nokoknak. 
AEK KEKEE 

Gyarmatokat kér Lengyelor- 
szág a zsidők kitelepitésére 

Genf. A népszövetségi bizottság. amely 
a gyarmati Igények fekintetében tárgyalt, tu- 
domásul velte Lengyelország igényét is az. 
irányban, hogy gyarmatokra ftart igényt. A len- 
gyel kormány ebbelt kivánságát már a világ. 
sajtő többizben közölte, most pedig hivatalos 
formát öltött ez a övetelés. Érdekes, hogy 
mivel indokolja Lengyelország ezt az igényéi : 

4. Lengyelországnak nincs elég nyers- 
anyaga és nem lud ezáltat kellő mértékben 
fejlődni iparilag. 2. Nagy a népszaporulalt. 3. 
A lengyelországi zsidóság „hibás elhelyez- 
kedése', folytán feltétlenül szükséges, hogy 
80.000 zsidót telepitsen ki évente és ezért 
kell neki gyarmat. 

A népszővetlségi gyülés második bizott 
sága foglalkozott ezzel a javaslattal és ál- 
talánosságban és egyhangulag elfogadta. 

rdekes, hogy a javaslat ellen egyetlen 
felszólalás történt, amelyet Rosenberg és a 
szovjet delegátusa hangoztatott, aki fenn. 
tartással szavazta meg az elvi declaráctiót. 

Lapok értesülése szerint, a zsidó kite- 
lepités gondolatot csak azért vefette fel ily 
nyiltan a lengyel kormány, mert ezzel ked- 
vezni akart a nemzeti demokrata pártnak, 
amely szélsőséges antiszemitizmusásal meg- 
keseritt az ottani zsidóság életét. 

Pajtja Regina Mária 2. 
Bal eg- Ferdimamnd G1. 
Strada Crimnuului 5. 

—— 

Zsidő Hunor 
ROTSCHILD CSAK SAJÁT PÉNZE FÖLÖT 

DISZPONÁLJON 
A Irankfurti Rofschild ház mindenkor e 

mert volt bőkezü adakozásáról. Természetese, 
tudták ezt a világ összes zsidő snorrerjel, kö 
zöttük egy régi rutinirozott lengyelországi snor. 
rer, aki minden évben pontosan beállítot , 
frankfurti irodán, hogy ölven forintját felvegye 
Amikor egyizben beállitott, a jófékonysági 1 
kár a következő szavakkal fogadta : 

— Most várni kell Önnek nehány napiy 
mert a báró épen most adta férjhez egyi 
leényát és minden pénzét kiköltötte. Nines egy 
pfennig sem a kasszában. 

A snorrer kedvetlenül hallotta a hirt és, 
következőket válaszolta : 

— Legyen szives mondja meg a báró ur. 
nak, hogyha a leányát férjhez is adja, azt tegye 
a saját pénzén - de ne az én pénzemen.. 

MÁSODOSZTÁLYU OPERÁCIÓ. 
Beron professzorhoz beállitott egy Mtsor. 

sosunk, akit meg kellelt operálni. 
– Kélszáz korenába kerül - mondh 

Baron. 
— Vieheisst kétszáz korona, — jajongolt 

a páciens – a báró Herzelnél csak százhuv 
korona. 

—– lo, az más, az egy másodosztályu 
operálás. 

— Hát van másodosztályu és elsőoszfályu ? 
— De mennyire van. Az elsőosziályunál 

uj müszereket használunk és régi asszisztensi, 
aki már ezer operációnál segédkezett. 

— És a másodosztályunál ? 
– A másodosztályunál régi muüűszereket 

basználunk és uj asszisztenset. 

PRAKTIKUS BORBÉLY 

Egy anya gyermel ével a borbélynál; 
k Hát ez krhetetlen 1 Ördögökről és rab. 

lókról mesél a gyermekek:i ek, mikor a haja 
kat nyirfa. 

- Célzatosan teszem, feleli a borbély. Mi- 
kor ilyen rémes törtéreteket mesélek, égnek 
áll a hajuk és könnyebben fudom lenyimi 
őket . . . 

MIÉRT NEM PERLEKEDNEK 
NÉMETORSZÁGBA 

Egy Berlinből érkezett ur meséli. 
– Németországban egyáltalán nem pe 

reskednek az emberek. 
Az okát igy magyarázta meg : 
— Zsidő nem perel be árját, mert az fe 

ménytelen. Árja nem perel be zsidő1, mert az 
hosszadalmos. Zsidő nem perel be zsidőt, mert 
nem akarják csunya ügyüket a nyilvánosság 
elé vinni. És árja nem perel be árját, mert 
nincs zsidő ügyvéd. 

SEOITSÉG. 
Egy szegény részlelinkasszáns jelent meg 

a rebbenél és elpanaszolta, hogy veszélyben 
van az állása, mert az adósok dühösen fogad 
Ják, sőt a legtöbb helyen be sem engedik. 

A rebbe meghallgatia a panaszt, elővet 
egy negy féliánst, egyideig olvasgatott berne 
aztán fel se nézve igy szólt: 

— Öltözz fel pénzeslevélhordőnak. 

EGY VÁLÓPER AKADÁLYAI. 
EÉEgy válóperben a rabbi előtt Mtjelentel 

az asszony, hogy csak az eselben válik, ba 
ugy mehet el a hózasság berkeiből, thog! 
jötí. A rabbi érdeklődésére azután részaleté 
sebben megmegyorázta szavait: 

—– Mmi özvegyet vett el és mint özveg) 
akerok csak válni. .. 

NOÉ AKTUÁLIS. 
Noé felesége igy szólott férjéhez a bárkábaó 
Noé fiam, ugy gondolom, hogy bolháb 

többet hoztunk be, mint az előirt kettőt. 

a 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben 

KATZ g restanrant kőser 

Bucuresti, str. Carol 32. I. emelet. 
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